
 

Neuadd Cyngor Ceredigion, Penmorfa, 
Aberaeron, Ceredigion SA46 0PA 

ceredigion.gov.uk 
 

 

 
 

24/11/23 
 

Lisa Evans 
 
 

 
Annwyl Syr / Fadam 
 
Ysgrifennaf i’ch hysbysu y cynhelir Cyfarfod o Pwyllgor Trosolwg a Chraffu 
Cymunedau sy'n Dysgu yn Hybrid - Neuadd Cyngor Ceredigion, Penmorfa, 
Aberaeron /o bell trwy fideo-gynhadledda, Dydd Iau, 30 Tachwedd 2023 am 
10.00 am i drafod y materion canlynol: 
  
1.   Ymddiheuriadau  

  
2.   Datgelu buddiant personol (gan gynnwys datganiadau chwipio) 

Atgoffir aelodau am eu cyfrifoldeb personol yn datgan unrhyw fudd 
personol a budd sydd yn rhagfarnu yn gysylltiedig â materion a 
gynhwysir yn yr agenda hwn yn unol â darpariaethau Deddf 
Llywodraeth Leol 2000, Cyfansoddiad y Cyngor a Chod Ymddygiad 
Aelodau. Yn ogystal, mae’n rhaid i Aelodau ddatgan unrhyw chwip 
plaid gwaharddedig a roddwyd ar Aelod yng nghyswllt y cyfarfod yn 
ôl Mesur Llywodraeth Leol (Cymru) 2011.  
  

3.   Canlyniadau TGAU a Safon Uwch 2023 (Diweddariad) (Tudalennau 3 - 
4) 
  

4.   Cymwysterau 14-16 (Tudalennau 5 - 6) 
  

5.   Cofnodion Cyfarfod Cyngor Ieuenctid Ceredigion (20.10.23) 
(Tudalennau 7 - 84) 
  

6.   Diweddariad ynghylch y ddarpariaeth Gofal Plant yn Llanbedr Pont 
Steffan (Tudalennau 85 - 88) 
  

7.   Y diweddaraf am Ffrydiau Gwaith y Pwyllgor Trosolwg a Chraffu 
Cymunedau sy'n Dysgu (Tudalennau 89 - 92) 
  

8.   Cadarnhau Cofnodion y Cyfarfod blaenorol ac ystyried unrhyw 
faterion sy'n codi o'r Cofnodion (Tudalennau 93 - 98) 
  

9.   I ystyried Blaenraglen Waith Ddrafft (Tudalennau 99 - 102) 
 

 
 

Atgoffir yr Aelodau y dylent lofnodi’r Gofrestr Bresenoldeb 

Pecyn Cyhoeddus

http://www.ceredigion.gov.uk/


2 
 

 
Darperir Gwasanaeth Cyfieithu ar y Pryd yn y cyfarfod hwn ac mae croeso i’r 
sawl a fydd yn bresennol ddefnyddio’r Gymraeg neu’r Saesneg yn y cyfarfod. 

 
 
Yn gywir 

 
Miss Lowri Edwards 
Swyddog Arweiniol Corfforaethol: Gwasanaethau Democrataidd 
 
At:  Gadeirydd ac Aelodau Pwyllgor Trosolwg a Chraffu Cymunedau sy'n 
Dysgu 
 Weddill Aelodau’r Cyngor er gwybodaeth yn unig. 



 

1 
 

CYNGOR SIR CEREDIGION COUNTY COUNCIL 
 
Adroddiad i’r:  Pwyllgor Trosolwg a Chraffu Cymunedau sy'n Dysgu 
 
Dyddiad y Cyfarfod:  30 Tachwedd 2023 
 
Teitl:    Canlyniadau TGAU a Safon Uwch 2023 (Diweddariad) 
 
Pwrpas yr adroddiad: Diweddariad o ddata CA4/5 Ceredigion o Haf 2023 
 
Rheswm pam fod Craffu wedi gofyn am y wybodaeth: 
Er gwybodaeth 
 
Cefndir: 
Cafodd y Pwyllgor Trosolwg a Chraffu Cymunedau sy’n Dysgu drosolwg o 
ganlyniadau Ceredigion ar 28 Medi 2023. Erbyn hyn mae data swyddogol ar gael o 
Llywodraeth Cymru , a dyma sydd i’w weld isod. Mae hefyd data Cenedlaethol ar gael 
erbyn hyn, ac roedd y Pwyllgor yn awyddus i weld y gymhariaeth. 
 
Bydd data terfynol ar gael yn Rhagfyr, felly nodir mai data dros dro yn unig sydd i’w 
weld isod. 
 
 
Y Sefyllfa Gyfredol: 
Mae’r set o ddata a gyhoeddir gan Llywodraeth Cymru o ran canlyniadau wedi lleihau 
tipyn dros y blynyddoedd. Erbyn hyn, sgoriau pwyntiau yn unig maent yn eu cyhoedd.,  
 
Mae’r data swyddogol TGAU ond yn edrych ar “gradd gyntaf” yn hytrach na “gradd 
orau”, er enghraifft, os yw disgybl yn cael “C” ym mis Tachwedd, ac wedyn yn ail-
eistedd a chael “A” yn yr haf, yr “C” fydd yn cael ei gynnwys. 
 
Yn lleol, rydym yn darparu ysgolion gyda’u sgorau pwyntiau “gradd orau” er mwyn 
dangos yn well pa gymwysterau mae disgyblion yn eu hennill ar ddiwedd Blwyddyn 
11. 
 

 “gradd gyntaf” “gradd orau” 
 Ceredigion 

2023  
Cymru 
2023  

Ceredigion 
2023  

Sgôr pwyntiau wedi’i chapio (Capped9)  357 357 358 
Pwyntiau Iaith / Llenyddiaeth  40 40 41 
Pwyntiau Mathemateg / Rhifedd  38 37 38 
Pwyntiau Gwyddoniaeth 38 37 38 
Pwyntiau Tystysgrif Her (BAC) 35 32 35 

 
  

Tudalen 3 Eitem Agenda 3



 

2 
 

O ran y data Safon Uwch, mae data cenedlaethol nawr ar gael ar gyfer A*-B ac A*-C, 
sydd wedi eu hychwanegu i’r tabl isod er gwybodaeth. 
 

 Ceredigion 
2023  

Cymru 
2023  

Gradd A* - A  37.5%  34.2%  
Gradd A* - B  61.4%  59.1%  
Gradd A* - C  82.5%  80.5% 
Gradd A* - E  99.1%  99.5%  

 
 
Llesiant Cenedlaethau’r Dyfodol: 
Oes Asesiad Effaith Integredig wedi ei gwblhau? Os na, esboniwch pam 
Na – gwybodaeth yn unig 
 
Crynodeb o’r Asesiad Effaith Integredig: 
Hirdymor:  - 
Cydweithio:  - 
Cynnwys:  - 
Atal:   - 
Integreiddio: - 
 
Argymhelliad / Argymhellion: 
Dim 
 
Rheswm / Rhesymau dros y penderfyniad: 
MEWNOSOD TESTUN 
 
 
Enw Cyswllt: Gwion Dafydd 
 
Swyddogaeth: Rheolwr Corfforaethol: Atebolrwydd a Chynnydd 
 
Dyddiad yr adroddiad: 22/11/23 
 
Acronymau:  
LlC – Llywodraeth Cymru 
 
Capped9 - Caiff “sgôr pwyntiau wedi'i chapio” (Cap9) pob disgybl ei chyfrifo drwy 
ddefnyddio'r 9 canlyniad gorau o'r holl gymwysterau cydnabyddedig i ddisgyblion o 
dan 16 oed yng Nghymru, e.e. mae gradd TGAU A* yn werth 58 pwynt, A yn 52 pwynt, 
B yn 46 pwynt etc. Rhaid cynnwys un gradd TGAU Iaith gyntaf/llenyddiaeth (y gorau), 
Mathemateg neu Rhifedd (y gorau) a’r Gwyddoniaeth gorau. Wedyn cymerir y sgôr 
cyfartalog ar draws yr awdurdod. 
 
 

Tudalen 4



 

1 
 

CYNGOR SIR CEREDIGION COUNTY COUNCIL 
 
Adroddiad i’r:  Pwyllgor Trosolwg a Chraffu Cymunedau sy'n Dysgu 
 
Dyddiad y Cyfarfod:  27/11/2023 
 
Teitl:    Cymwysterau 14-16 
 
Pwrpas yr adroddiad: Er gwybodaeth 
 
Rheswm pam fod Craffu wedi gofyn am y wybodaeth: 
Diweddariad ar newidiadau gan cymwysterau Cymru. 
 
Cefndir: 
Mae Cymwysterau Cymru yn edrych ar gymwysterau i ddisgyblion rhwng 14 ac 16 
mlwydd oed. Mae Cymwys ar gyfer y dyfodol yn ceisio sicrhau bod dysgwyr Cymru yn 
dilyn cymwysterau sy’n eu hysbrydoli ac yn eu paratoi ar gyfer bywyd, dysgu a gwaith. 
Er mwyn gwneud hyn, mae Cymwysterau Cymru’n ail-ddychmygu cymwysterau i 
gefnogi’r Cwricwlwm newydd. Bwriad Cymwys ar gyfer y dyfodol yw: 
 

 ennyn hyder y cyhoedd yng Nghymru, y DU, ac yn fyd-eang 
 sicrhau dewis teg, cydlynol a dwyieithog i ysgolion a dysgwyr 
 gwneud y gorau o dechnoleg ddigidol 
 gallu cael eu cyflwyno mewn ffordd reoledig a chynaliadwy 

 
Mae’r sefydliad wedi gweithredu model o ddatblygu ar y cyd ac yn gweithredu dau 
ymgynghoriad. 
 
Y Sefyllfa Gyfredol: 
Mae dau ymgynghoriad wedi digwydd dros y blynyddoedd diwethaf. Bydd y papur 
yma’n ystyried penderfyniadau’r ymgynghoriad TGAU Gwneud-i-Gymru. Rhwng 
hydref a gaeaf 2022 cynhaliwyd ymgynghoriad helaeth ar y cynigion ar gyfer y TGAU 
Gwneud-i-Gymru. Ymghorwyd ar y cynigion i’r 26 cymhwyster newydd, sydd wedi’u 
grwpio o amgylch y chwe Maes Dysgu a Phrofiad. Yn y cyflwyniad byddai’n amlinellu’r 
penderfyniadau a gyhoeddwyd ar y 28ain o Fehefin ar ddeilliannau’r ymgynghoriad. 
 
Yn ogystal â’r uchod, mae ymgynghoriad ar y cynnig llawn o gymwysterau. Tra bod yr 
uchod yn ystyried y pynciau mwy traddodiadol, mae’r cynnig llawn yn ystyried pob 
math o gymhwyster. Bydd y cymwysterau yma’n sefyll ochr yn ochr â chymwysterau 
TGAU. Bydd hyn yn darparu cymwysterau sy’n cefnogi ehangder y Cwricwlwm i 
Gymru ac yn paratoi dysgwyr ar gyfer bywyd a gwaith. Cyhoeddir canfyddiadau’r 
ymgynghoriad yma yn Ionawr 2024. 
 
Llesiant Cenedlaethau’r Dyfodol: 
Oes Asesiad Effaith Integredig wedi ei gwblhau? Os na, esboniwch pam 
Na. Newidiadau Cenedlaethol. 
 
Crynodeb o’r Asesiad Effaith Integredig: 
Hirdymor:  Ddim yn berthnasol 
Cydweithio:  Ddim yn berthnasol 

Tudalen 5 Eitem Agenda 4



 

2 
 

Cynnwys:  Ddim yn berthnasol 
Atal:   Ddim yn berthnasol  
Integreiddio: Ddim yn berthnasol 
 
Argymhelliad / Argymhellion: 
Rhannu er gwybodaeth. 
 
Rheswm / Rhesymau dros y penderfyniad: 
Rhannu er gwybodaeth. 
 
 
Enw Cyswllt: Gareth Lanagan 
 
Swyddogaeth: Swyddog Cefnogi Ysgolion 
 
Dyddiad yr adroddiad: 06/11/2023 
 
Acronymau:  
TGAU - Tystysgrif Gyffredinol Addysg Uwchradd 
 
 

Tudalen 6



1 
 

Cyngor Sir CEREDIGION County Council 
 
ADRODDIAD I’R: 
 

Pwyllgor Trosolwg a Chraffu Cymunedau sy'n Dysgu 

DYDDIAD: 
 

30 Tachwedd 2023 

LLEOLIAD: Ar-lein / Siambr, Penmorfa 
 

TEITL: 
 

Cofnodion Cyfarfod Cyngor Ieuenctid Ceredigion (20.10.23) 

PWRPAS YR  
ADRODDIAD:  

Er gwybodaeth 
 

RHESWM PAM BOD Y 
PWYLLGOR WEDI GOFYN 
AM Y WYBODAETH: 
 

Ddim yn berthnasol 
 

CEFNDIR: 
 
Un o'r dyletswyddau a roddwyd i Awdurdodau Lleol o fewn Llywodraeth Cymru – Rhannu Pwrpas: 
Rhannu Dyfodol: Canllawiau Statudol i Ddeddf Llesiant Cenedlaethau'r Dyfodol (Cymru) 2015 - yw 
Atodiad B - y Canllawiau Statudol ar Gyfranogiad Plant a Phobl Ifanc. 
 

Annex B Welsh.docx

 
Er mwyn cwrdd ag un o ofynion y ddeddfwriaeth, mae disgwyl i Awdurdodau Lleol weithio gyda 
phartneriaid perthnasol i: 
 

• Gefnogi Fforwm / Cyngor Ieuenctid y Sir fel corff cynrychioliadol o bobl ifanc i weithredu fel 
sianel ar gyfer barn pobl ifanc ar draws eu hawdurdod lleol a chynrychioli'r safbwyntiau hynny i 
gyrff gwneud penderfyniadau lleol a chenedlaethol. 

• Dylent anelu at fod mor gynhwysol â phosibl o ran lledaeniad daearyddol, oedran, rhyw ac i 
gynrychioli anghenion arbenigol a phobl ifanc mwy ymylol. 

• Er mwyn i Fforymau / Cynghorau Ieuenctid y Sir weithredu'n effeithiol, bydd angen iddynt gael 
eu cefnogi'n ddigonol gan Awdurdodau Lleol a ddylai ystyried pa gymorth sydd ei angen i 
wneud hyn. 

• Dylent gael eu hysbysu a'u cysylltu â'u strwythurau democrataidd lleol. 
• Bydd angen iddynt hefyd gael eu cysylltu'n effeithiol â strwythurau cyfranogi cenedlaethol fel 

Young Wales, Comisiynydd Plant Cymru a Chynulliad Cenedlaethol Cymru. 
 
Mae gan blant a phobl ifanc yr hawl ddynol i gael barn ac i'r safbwyntiau hyn fod o bwys. Mae'n dweud 
y dylid ystyried barn plant a phobl ifanc pan fydd pobl yn gwneud penderfyniadau am bethau sy'n eu 
cynnwys, ac ni ddylid eu diswyddo allan o law ar sail oedran. Mae hefyd yn dweud y dylid rhoi'r 
wybodaeth sydd ei hangen ar blant a phobl ifanc i wneud penderfyniadau da. Erthygl 12 (Parch at 
farn y plentyn - Confensiwn y Cenhedloedd Unedig ar Hawliau'r Plentyn (CCUHP) 
 

Tudalen 7 Eitem Agenda 5



2 
 

Y SEFYLLFA AR HYN O BRYD: 
 
Gwasanaeth Gwaith Ieuenctid ac Ymgysylltu Ceredigion sy’n gyfrifol am gydlynu a rheoli 
Cyngor Ieuenctid Ceredigion ers iddo gael ei sefydlu gyntaf yn Hydref 2015. Maent yn cwrdd 
pedair gwaith y flwyddyn (unwaith bob tymor) ac mae’r Cyngor yn cynnal digwyddiad ar 
ddiwedd eu blwyddyn ‘yn y rôl’. Mae cyfarfodydd y Cyngor Ieuenctid yn cael eu cynnal yn y 
Siambr ym Mhenmorfa.  
 

Oes Asesiad Effaith Integredig 
wedi ei gwblhau? Os na, 
esboniwch pam 

 

Crynodeb:  
Hirdymor: Cydbwyso angen tymor byr â chynllunio tymor hir 
ar gyfer y dyfodol 

 

Cydweithio: Ystyried sut y gall llesiant pobl ifanc effeithio ar 
bob un o'r nodau llesiant 

 

Cynnwys: Gweithio gydag eraill i greu cyfleoedd i bobl ifanc  
Atal: Cynnwys pobl ifanc a cheisio eu barn  

LLESIANT 
CENEDLAETHAU’R 
DYFODOL: 

Integreiddio: Darparu ymyrraeth gynnar i leihau problemau 
rhag datblygu 

 

ARGYMHELLION: 
 
Cyflwyno cofnodion cyfarfod diwethaf Cyngor Ieuenctid Ceredigion i Bwyllgor Trosolwg a 
Craffu Cymunedau Dysgu a Cabinet, er gwybodaeth.  
 
RHESWM DROS YR ARGYMHELLION: 
 
Bodloni gofynion y ddeddfwriaeth fel y nodir yn Atodiad B Llywodraeth Cymru - Rhannu 
Pwrpas: Rhannu Dyfodol: Canllawiau Statudol i Ddeddf Llesiant Cenedlaethau'r Dyfodol 
(Cymru) 2015 - yw Atodiad B - y Canllawiau Statudol ar Gyfranogiad Plant a Phobl Ifanc. 
 
 
 Enw Cyswllt: Lowri Evans 
 Swydd: Rheolwraig Tim – Gwasanaeth Gwaith Ieuenctid ac Ymgysylltu 
 Dyddiad yr Adroddiad: 01 Tachwedd 2023 
 Acronymau: Dim  

 
 
 

Tudalen 8



 

 1 

Cofnodion Cyfarfod  
Cyngor Ieuenctid Ceredigion  
Siambr y Cyngor, Penmorfa 

Dydd Gwener 20 Hydref 2023 
 

(10:00 – 14.00) 
 
Yn bresennol:  
 
  Ysgol Bro Pedr & Urdd Ceredigion (Cadeirydd CI 2022-23) 
  Ysgol Bro Teifi 
  Ysgol Bro Teifi 
  Ysgol Penglais & Hwb Ieuenctid Goats  
  Ysgol Penglais & Hwb Ieuenctid Goats 
  Coleg Ceredigion & Llysgenhadon Cymunedol Aberystwyth  
  Coleg Ceredigion & Llysgenhadon Cymunedol Aberystwyth  
  Ysgol Gyfun Penweddig 
  Ysgol Gyfun Penweddig 
  Ysgol Gyfun Penweddig 
  Ysgol Gyfun Penweddig & Urdd Ceredigion      
  AyyC & Clwb Ieuenctid Talybont  

Ysgol Gyfun Aberaeron 
Ysgol Gyfun Aberaeron 
Ysgol Gyfun Aberaeron 
Ysgol Bro Pedr 
Ysgol Bro Pedr 
Ysgol Uwchradd Aberteifi 

 
Yn Bresennol hefyd: Gwion Bowen (Swyddog Cyfranogiad Plant a Phobl Ifanc, Gwasanaeth 
Gwaith Ieuenctid ac Ymgysylltu), Lowri Evans (Rheolwr Tîm, Gwasanaeth Gwaith Ieuenctid ac 
Ymgysylltu – Cyngor Sir Ceredigion) a’r Cynghorydd Wyn Thomas (Aelod Cabinet dros Ysgolion, 
Dysgu Gydol Oes a Sgiliau).  
 
Siaradwyr: Tesni Woodfall (Swyddog Cydraddoldeb a Chynhwysiant, Gwasanaeth Polisi a 
Pherfformiad – Cyngor Sir Ceredigion) a Iestyn Morgan (Swyddog Ymgysylltu a Phrosesu 
Gwasanaethau Etholiad, Gwasanaethau Cyfreithiol a Democrataidd – Cyngor Sir Ceredigion) 
 
Ymddiheuriadau:           (Ysgol Gyfun Penweddig),            (Ysgol Penglais),           (Ysgol 
Penglais),            (Ysgol Henry Richard),            (Ysgol Henry Richard),              (Ysgol Bro Pedr),           
(Ysgol Bro Pedr),             (Ysgol Gyfun Aberaeron),            (Ysgol Bro Teifi) ac Elen James (Prif 
Swyddog Addysg, Cyngor Sir Ceredigion)  
 
Agenda y Cyfarfod:  

    
Agenda Cyngor 

Ieuenctid 20.10.23.docx 
 
 
 
 
 
 
 

Tudalen 9



 

 2 

COFNODION  
1 Croeso, Ymddiheuriadau a Chyflwyniadau  
  

Agorodd Gwion Bowen y cyfarfod trwy estyn croeso i’r Cyngor Ieuenctid i’r Siambr. 
 
Yr aelodaeth eleni fydd 9fed Cyngor Ieuenctid Ceredigion. 
 
Cyflwynodd GB ac LE eu hunain a'u rolau. 
 
Nodwyd yr ymddiheuriadau.  
 
Hysbyswyd y Cyngor Ieuenctid o’r trefniadau ymarferol gan GB  
 
• Siaradwyr  
• Dyfeisiau cyfieithu  
• Allanfeydd Tân  
• Toiledau  
• Cinio a lluniaeth 
  
Cyflwynodd aelodau'r Cyngor Ieuenctid eu hunain a pha ysgolion / sefydliadau y maent yn 
eu cynrychioli. 
 
Eglurodd GB y bydd cofrestr yn mynd o gwmpas yn ystod y cyfarfod i gasglu cyfeiriadau e-
bost ar gyfer gohebiaeth, a gofynnodd a gallai’r aelodau nodi unrhyw ofynion dietegol ar 
gyfer cyfarfodydd y dyfodol. Bydd ffurflenni aelodaeth hefyd yn cael eu dosbarthu yn ystod 
y cyfarfod a/neu drwy e-bost maes o law. 
 
Eglurodd GB y bydd Sianel Hwb MS Teams yn cael ei chreu yn dilyn cyfarfod heddiw i 
rannu gwybodaeth. 
 

2 Beth yw Cyngor Ieuenctid ni a strwythur Cyngor Ieuenctid 2023/24? 
  

Fe wnaeth GB gyflwyno i'r Cyngor Ieuenctid, gan ddarparu gwybodaeth cefndirol ac 
eglurodd strwythur presennol y Cyngor Ieuenctid. 
 

Cyfarfod 1af Cyngor 
Ieuenctid 2023.24.pptx 

 
3 Dweud eich dweud ar Bremiwm Treth y Cyngor ar Ail Gartrefi ac Eiddo Gwag 

Hirdymor 
  

Rhannodd GB wybodaeth am yr ymgynghoriad sydd wedi lansio yn gofyn am farn ar ba 
lefel o bremiymau treth gyngor y dylid ei godi ar eiddo gwag hirdymor ac ail gartrefi yng 
Ngheredigion. 
 
Ar hyn o bryd, codir tâl ychwanegol o 25% ar ben y lefel arferol o dreth gyngor ar gyfer ail 
gartrefi ac eiddo gwag hirdymor yn y sir. 

Tudalen 10



 

 3 

 
Yng Ngheredigion, mae 33,856 o eiddo yn gyfrifol am dalu treth y cyngor. O’r rhain, mae 
2,289 (6.8%) naill ai’n ail gartrefi neu’n eiddo gwag hirdymor. Mae’r rhan fwyaf o’r ail 
gartrefi wedi’u lleoli mewn ardaloedd arfordirol, gyda eiddo gwag hirdymor fel arfer yn cael 
eu gweld mewn ardaloedd mwy trefol. 
 
Mae Cyngor Sir Ceredigion am glywed wrth y trigolion am ddyfodol lefel premiymau’r dreth 
gyngor, gan gynnwys pa effaith y gallai unrhyw newid ei gael ar gymunedau lleol, yr iaith 
Gymraeg, twristiaeth a’r economi. 
 

Treth Tai Gwag a 
ailgartrefu.pptx

Poster Second Home 
and Empty Property.pdf 
 

Rhannodd aelodau’r Cyngor Ieuenctid eu barn ar ail gartrefi ac eiddo gwag hirdymor, a 
oedd yn cynnwys dylanwad ar yr economi, prisiau tai a’r tai sydd ar gael i bobl ifanc (rhentu 
/ prynu). Rhoddwyd manylion i’r bobl ifanc er mwyn gallu ymateb yn uniongyrchol i'r 
ymgynghoriad. 
 

4 Gweithdai Is-grwpiau yr Amgylchedd ac Urddas Mislif  
  

Eglurodd GB fod dau is-grŵp i'r Cyngor Ieuenctid. Gall aelodau ddewis un i gymryd rhan 
ynddo. Rhannodd y Cyngor Ieuenctid er mwyn cynnal dau weithdy is-grŵp. 
 
Cyflwynodd GB a LE wybodaeth i'r ddau is-grŵp a'r hyn a gyflawnwyd gan y Cyngor 
Ieuenctid diwethaf. 
 

 
Is-Grwp Amgylchedd 

 

 
Is-Grwp Urddas Mislif 

 
Participants: 
 

1. 
2. 
3. 
4. 
5. 
6. 
7. 
8.  

 
Participants: 
 

1. 
2. 
3. 
4. 
5. 
6. 
7. 
8.  
9.  
10.  
 

 
Is-Grwp Amgylchedd 
 

Tudalen 11



 

 4 

Yn ystod gweithdy Is-grŵp yr Amgylchedd ac fel man cychwyn ar gyfer trafodaeth, 
rhannodd GB flaenoriaethau’r Is-grŵp ar gyfer y flwyddyn 2022 - 2023. 
 
Ar ôl cydnabod yr hyn a weithiodd yn dda yn 2022 - 2023 a'r hyn y gallai fod angen ei 
wneud i symud gwaith yr Is-grŵp yn ei flaen yn 2023 - 2024; penderfynodd yr aelodau 
flaenoriaethu prosiect amgylcheddol gwerth £500 ar gyfer 2023 - 2024. 
 
Darparodd GB dasg fer i aelodau Is-grŵp yr Amgylchedd drafod a rhannu syniadau am 
brosiect amgylcheddol priodol i'w flaenoriaethu ar gyfer y flwyddyn i ddod. Bydd yr Is-Grŵp 
yn cadarnhau pa brosiect i'w ddilyn yn ein cyfarfod nesaf yn y flwyddyn newydd ar 
02.02.24. 

Blaenoriaethau 
Is-grwp Amgylchedd 2022.pptx

Is-grwp amgylchedd 
20.10.23 notes.docx  

 
Is-Grwp Urddas Mislif 
 
Rhannodd LE wybodaeth ynghylch beth oedd blaenoriaethau’r Cyngor Ieuenctid diwethaf o 
ran urddas mislif. Rhannodd LE gopi o’u cynllun gweithredu, a bydd aelodau newydd yr is-
grŵp yn cael cyfle i sefydlu eu blaenoriaethau eu hunain ar gyfer 2023-24. 
 
 

CI Period Dignity Sub 
Group Notes 21.10.22.docx

Period Dignity 
Sub-Group Action Plan 2022-23 - DIWEDDARIAD.docx

Taflen Hyfforddiant 
Urddas Mislif Staff 2023 CYM.pdf

Taflen Gweminar 
Urddas Mislif Rhieni~Gofalwyr 2023 CYM.pdf

1. Community 
Leaflets CYM.pdf

2. Pick and Mix 
Leaflets CYM.pdf  

 
Urddas Mislif yng Ngheredigion - Cyngor Sir Ceredigion 

 
Rhannwyd rhai syniadau ynghylch yr hyn yr hoffai’r grŵp ganolbwyntio arno ar gyfer eleni, 
a bydd y syniadau hyn yn cael eu trafod ymhellach mewn cyfarfodydd yn y dyfodol. 
 
Rhannwyd samplau cynnyrch mislif i ddeall pa eitemau oedd yn well gan bobl ifanc. 

 
5 Gair gan y Cynghorydd Wyn Thomas, Aelod Cabinet dros Ysgolion, Dysgu Gydol 

Oes a Sgiliau 
  

Croesawodd y Cynghorydd Wyn Thomas, Aelod Cabinet dros Ysgolion, Dysgu Gydol Oes 
a Sgiliau y Cyngor Ieuenctid newydd ar gyfer 2023-24. 
 
Cynhaliodd Cynghorydd Wyn Thomas drafodaeth gyda'r Cyngor Ieuenctid ac eglurodd ei 
rôl o fewn y Cabinet. 
 
Eglurodd y Cynghorydd Wyn Thomas ei rôl o fewn y Cabinet a thynnodd sylw at rôl bwysig 
y Cyngor Ieuenctid yng Ngheredigion fel llwyfan i bobl ifanc leisio'u barn. Gan ychwanegu 
bod y Cyngor Ieuenctid hefyd yn gyfle i aelodau gynrychioli barn a safbwyntiau pobl ifanc 
eraill sy'n byw yng Ngheredigion. 
 

Tudalen 12

https://www.ceredigion.gov.uk/preswyliwr/lles-a-gofal/urddas-mislif/


 

 5 

Eglurodd y Cynghorydd Wyn Thomas ei fod yn edrych ymlaen at y rhaglen flynyddol 
newydd ac at gael y cyfle i wrando ac ymgysylltu â holl aelodau'r Cyngor Ieuenctid yn ystod 
y cyfarfodydd sydd i ddod. 
 

6 Ethol Cadeirydd Cyngor Ieuenctid 2023/24 
  

Cyflwynodd GB y cyfle i ddod yn Gadeirydd y Cyngor Ieuenctid ar gyfer 2023-24. Eglurodd 
GB y rôl, a'i gyfrifoldebau. 
 

Etholiad Cadeirydd 
Cyngor Ieuenctid 2023.24.pptx 

 
Soniodd IM (Cadeirydd 2022-23) am ei brofiad fel Cadeirydd a’r sgiliau y mae wedi’u 
datblygu o fod yn y rôl. Anogodd IM aelodau newydd i ystyried y cyfle. 
 
Diolchodd GB i IM am ei ymrwymiad a'i ymdrechion fel Cadeirydd ar gyfer 2022-23. 
 
Eglurodd GB y broses etholiadol a diolchodd i bawb a roddodd eu henwau ymlaen i ddod 
yn Gadeirydd (JP; YUA, AD; YBT, RA; Penweddig, IH; Penweddig, CD; Penweddig, TD; 
Penglais).  
 
Cynhaliwyd pleidlais a chyhoeddwyd taw Rosa Waby, (Blwyddyn 12) Ysgol Gyfun 
Penweddig sydd wedi cael ei hethol gan y Cyngor Ieuenctid yn Gadeirydd Cyngor Ieuenctid 
Ceredigion am 2023-24. Llongyfarchwyd RW ar ei phenodiad. 
 

7 Ymgynghoriad ar Gynllun Cydraddoldeb Drafft Ceredigion 2024-28 
  

Ymunodd Tesni Woodfall (Swyddog Cydraddoldeb a Chynhwysiant, Gwasanaeth Polisi a 
Pherfformiad – Cyngor Sir Ceredigion) â chyfarfod y Cyngor Ieuenctid i gyflwyno 
ymgynghoriad Cynllun Cydraddoldeb Drafft Ceredigion 2024-28. 
 
Rhaid i bob awdurdod cyhoeddus gyhoeddi set o amcanion a chynllun sy'n disgrifio'r hyn y 
byddant yn ei wneud i leihau anghydraddoldeb a mynd i'r afael â rhagfarn a gwahaniaethu. 
 
Gofynnwyd i bobl am eu barn am gydraddoldeb yn ardal Dyfed-Powys yn ystod yr haf. 
Helpodd yr atebion a ddaeth i law i ni lunio’r Cynllun Cydraddoldeb Strategol drafft pwysig 
hwn i wneud bywyd yn well ar gyfer y rheiny sydd dan anfantais oherwydd eu nodweddion. 
 
Mae amcanion cydraddoldeb drafft y Cyngor yn cynnwys: 
 
• bod yn gyflogwr cyfle cyfartal. 
• meithrin cysylltiadau da a mynd i'r afael â rhagfarn. 
• sicrhau ymgysylltiad a chyfranogiad, parch a mynediad at wasanaethau. 
• darparu addysg deg a chynhwysol. 

 
Cymerodd aelodau'r Cyngor Ieuenctid ran yn yr ymgynghoriad a mewn trafodaeth grŵp. 
 

Tudalen 13



 

 6 

Canlyniadau 
Cyflwyniad Cynllun draft cydraddoldeb CI.docx 

https://www.menti.com/aldpqm7eipoc 
 

8 Wythnos Democratiaeth Leol Ceredigion 
  

I gydnabod Wythnos Democratiaeth Leol 2023 eleni, cyflwynodd Iestyn Morgan (Swyddog 
Ymgysylltu a Phrosesu Gwasanaethau Etholiadol, Gwasanaethau Cyfreithiol a 
Democratiaeth – Cyngor Sir Ceredigion) i’r Cyngor Ieuenctid i dynnu sylw at y broses 
wleidyddol yng Ngheredigion, yn enwedig ar gyfer pobl ifanc. 
 
Cynhelir Wythnos Democratiaeth Leol ar lefel genedlaethol a lleol a’i nod yw annog y 
cyhoedd, yn enwedig grwpiau heb gynrychiolaeth ddigonol fel pobl ifanc, lleiafrifoedd 
ethnig, a phobl anabl, i gymryd rhan yn y broses ddemocrataidd. 
 
Mae Llywodraeth Cymru yn diffinio democratiaeth leol fel pob person yn cael ‘cyfle cyfartal i 
ddylanwadu ar newid…gan sicrhau bod polisïau a gwasanaethau lleol yn adlewyrchu 
anghenion a dewisiadau cymunedau lleol.’ 
 

Cyflwyniad 
Pleidleisio yn 16 ac 17 oed.pptx 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

9 Cyflwyniad Senedd Ieuenctid y Deyrnas Unedig (SIDU) ac Ethol Aelod Senedd 
Ieuenctid y Deyrnas Unedig ar gyfer Ceredigion 

  
Cyflwynodd GB y cyfle i’r Cyngor Ieuenctid ethol Aelod Seneddol Ieuenctid nesaf 
Ceredigion ar gyfer Senedd Ieuenctid y DU. Aled Lewis (Blwyddyn 13, Ysgol Gyfun 
Aberaeron) yw ASI SIDU presennol Ceredigion a bydd yn gorffen ei dymor ddiwedd 
Tachwedd 2023. 
 

Tudalen 14

https://www.menti.com/aldpqm7eipoc


 

 7 

Cylfwyniad ASI - MYP 
Presentation 2023.pptx 

 
Eglurodd GB fod cyfle nawr i bobl ifanc ddatgan a ydynt yn dymuno enwebu eu hunain ar 
gyfer etholiad Senedd y DU. Bydd gan bobl ifanc sy’n dymuno gwneud hynny 30 eiliad i 
‘gyflwyno’ pam yr hoffent gymryd y rôl i weddill y Cyngor Ieuenctid. Bydd y Cyngor 
Ieuenctid wedyn yn pleidleisio, drwy osod eu papurau pleidleisio yn y blwch pleidleisio ar 
flaen y Siambr. Mae gan bob person ifanc un bleidlais. Bydd y pleidleisiau yn cael eu cyfri 
yn ystod amser cinio a bydd yr ymgeisydd llwyddiannus yn cael ei gyhoeddi yn fuan ar ôl 
cinio. 
 
Cyflwynodd chwech o bobl ifanc eu henwau a chawsant eu llongyfarch am wneud hynny, 
gan nad yw’n dasg hawdd siarad o flaen cynifer o bobl eraill yn enwedig mewn lleoliad fel y 
Siambr. Rhoddodd pob person ifanc esboniad byr i gefnogi eu cais. Y rhai a redodd am 
etholiad (JP; YUA, AD; YBT, IH; Penweddig, CD; Penweddig, BLl; YBT, CJ; CC). 
 
Cynhaliwyd y balot, a chyhoeddwyd mai’r ymgeisydd llwyddiannus, a fydd yn Aelod Senedd 
Ieuenctid y DU dros Geredigion eleni yw: Aeron Dafydd (Ysgol Bro Teifi). Llongyfarchwyd 
AD, a chydnabuwyd eraill am gynnig eu hunain. 
 

10 Rhannu Gwybodaeth a Dyddiad y Cyfarfod Nesaf  
  

Galwodd GB am unrhyw fusnes arall gan aelodau. Dim i adrodd.  
 
Rhannodd GB gopïau o ffurflen aelodaeth y gwasanaeth. 
 
Rhannodd GB wybodaeth a gofynnodd am ddiddordeb mewn trefnu ymweliad â’r Senedd 
yng Nghaerdydd fel rhan o raglen y Cyngor Ieuenctid eleni, sy’n debygol o fod yn ystod 
Hanner Tymor Chwefror 2024. Dangosodd aelodau’r Cyngor Ieuenctid ddiddordeb yn y 
weithgaredd hon. 
 
Rhannodd GB wybodaeth a deunyddiau ynghylch Wythnos Ymwybyddiaeth Troseddau 
Casineb. 
 
Rhannodd GB wybodaeth am y cyfarfod nesaf a fydd yn cael ei gynnal eto yn y Siambr ar 
02/02/2024. 
 
Dyddiadau cyfarfodydd 2023-24: 
 
Cyfarfod 1; 20/10/23 
Cyfarfod 2; 02/02/24 
Cyfarfod 3; 20/03/24 
Diwedd tymor, Digwyddiad Pawb a’i Farn; 12/07/23 
 

Tudalen 15



 

 8 

Taflen Cyngor 
Ieuenctid 2023.24 (Cym).pdf 

 
Eglurodd GB y gallai’r is-grwpiau gyfarfod cyn cyfarfod nesaf y Cyngor Ieuenctid, a fydd fwy 
na thebyg dros MS Teams. Gall is-grwpiau gyfarfod yn fwy rheolaidd i sicrhau bod gwaith 
prosiect / ymgyrchu yn gallu datblygu. Bydd mwy o wybodaeth yn dilyn ar gyfer yr is-
grwpiau maes o law. 
 
Gofynnodd GB i bob aelod arwyddo allan ar eu ffordd allan o Benmorfa ac aros am eu 
cludiant yn y dderbynfa. 
 
Diolchodd GB i'r grŵp am gyfarfod cyntaf cynhyrchiol a chadarnhaol o'r Cyngor Ieuenctid 
2023-24. 
 
Cyflwynir cofnodion cyfarfodydd y Cyngor Ieuenctid i’r Pwyllgor Trosolwg a Chraffu 
Cymunedau sy’n Dysgu a’r Cabinet Llawn, er mwyn sicrhau bod safbwyntiau pobl ifanc yn 
cael eu cyfleu i’r broses ddemocrataidd yng Ngheredigion. 
 

 

Tudalen 16



Croeso i
Cyngor Ieuenctid

Cyngor Sir Ceredigion

Welcome to
Ceredigion County Council 

Youth Council

T
udalen 17



Beth yw Cyngor Ieuenctid ni?
Grŵp o bobl ifanc unigol sydd wedi cael eu 
enwebu i gynrychioli pobl ifanc eraill sydd yn 
mynychu yr un ysgol, mudiad, gwasanaeth neu 
fforwm

What is our Youth Council?
A group of individual young people who have 
been nominated to represent other young 
people who attend the same school, 
organisation, service or forum

T
udalen 18



Pam fod angen Cyngor Ieuenctid?
Confensiwn y Cenhedloedd Unedig ar Hawliau Plant (CCUHP)
Erthygl 12:
Eich hawl i ddweud eich barn ac i rhywun wrando arnoch 

Deddfwriaeth yng Nghymru fel:
• Mesur Hawliau Plant a Phobl Ifanc (Cymru) 2011
• Deddf Llesiant Cenedlaethau'r Dyfodol (Cymru) 2015

Why do we need a Youth Council?
United Nations Convention on the Rights of the Child (UNCRC) 
Article 12:
Your right to say your opinion and be listened to. 

Legislation in Wales such as:
• Rights of Children and Young Persons (Wales) Measure 2011
• Well-being of Future Generations (Wales) Act 2015

T
udalen 19



Beth yw rôl Cyngor Ieuenctid Sir Ceredigion?
1) I rhoi barn pobl ifanc am newidiadau i wasanaethau Cyngor Sir 

Ceredigion a gwasanaethau cyhoeddus
2) I drafod pwnciau sydd yn effeithio pobl ifanc yn Ceredigion
3) I rhoi croeso i siaradwyr gwadd 
4) I weithio tuag at digwyddiad diwedd tymor ‘Pawb a’i farn’

What is the role of Ceredigion County Council Youth Council?
1) To provide young people’s opinion on proposed changes to 

Ceredigion County Council services and public services
2) To discuss topics that affect young people in Ceredigion
3) To welcome guest speakers
4) To work towards an end of year event ‘Pawb a’i Farn’ 

T
udalen 20



Rhaglen Cyngor Ieuenctid Sir Ceredigion 2023/24
1) Cyfarfod Rhagarweiniol - Heddiw
2) 2ail Cyfarfod yn Siambr y Sir: 02/2/24 
3) 3ydd Cyfarfod yn Siambr y Sir: 20/3/24
4) Digwyddiad Cyngor Ieuenctid ‘Pawb a’i Farn 2024’: 

12/07/24

Ceredigion County Council Youth Council Programme 
2023/24
1) Introductory Meeting - Today
2) 2nd Meeting in the County Council Chamber: 02/2/24
3) 3rd Meeting in the County Council Chamber: 20/3/24
4) Youth Council Event ‘Pawb a’i Farn 2024’: 12/07/24

T
udalen 21



‘Rhoi dy Farn 
2023’ 
Campaign

• Youth Council 
Campaign that ran from 
1st March – 14th March 
2023

• Targeted all Ceredigion 
Secondary Schools, 
Coleg Ceredigion, PRU, 
Post 16 Inspire project 
and Hyfforddiant 
Ceredigion Training.

• Total Votes: 2184

• Turnout 36%

• Hot Topics: Cost of 
Living Crisis, Careers, 
Education and 
Transport

T
udalen 22



Digwyddiad ‘Pawb A’i Farn’ Event

T
udalen 23



Strwythur Cyngor Ieuenctid 2022/23  
Youth Council Structure 2022/23

Cyngor Ieuenctid / 
Youth Council

Is-grwp
Amgylchedd / 
Environment 
Subgroup

Is-grwp Urddas
Mislif / Period 
Dignity 
Subgroup

SIDU/UKYP –
ASI/MYP 
Ceredigion

Aelod Senedd 
Ieuenctid
Cymru / Wales 
Youth 
Parliament 
Member

T
udalen 24



Cyfathrebu / 
Communication
E-bost / E-mail
Sianel Teams Cyngor Ieuenctid / 
Teams Youth Council Channel
Cyfarfodydd rhithiol / Virtual 
Meetings

Ffurflen Aelodaeth / Membership 
Form
Gwion.Bowen@ceredigion.gov.uk

T
udalen 25



Croeso i
Cyngor Ieuenctid

Cyngor Sir Ceredigion

Welcome to
Ceredigion County Council 

Youth Council

T
udalen 26



Ethol Cadeirydd Cyngor Ieuenctid /
Electing a Youth Council Chairperson

• Cadeirio Cyfarfodydd Cyngor Ieuenctid/                                                                         
Chair Youth Council Meeting
• Rôl adeg Digwyddiad Pawb A’i Farn 2024 /                                                                        
A role during Pawb A’i Farn 2024 Event
• Cynrychioli aelodau'r Cyngor Ieuenctid tu allan i gyfarfodydd / Represent 
Youth Council members outside of meetings
• Taith I Lundain I gyfarfod Ben Lake AS / A visit to London to meet Ben Lake 
MP

• Cwestiwn/Question:
• Pam i chi’n teimlo mai chi yw’r aelod orau i fod yn gadeirydd y Cyngor
Ieuenctid?
• Why do you feel you are the best member to chair the Youth Council?

T
udalen 27



Dweud eich dweud ar
Bremiymau Treth Gyngor Ail Gartrefi

ac Eiddo Gwag Hirdymor / Have your say on
Second Home and Long-term Empty

Property Council Tax Premiums
Trafodaeth Siambr / Chamber Discussion

https://www.bbc.co.uk/news/uk-wales-politics-59938949

T
udalen 28

https://www.bbc.co.uk/news/uk-wales-politics-59938949


Cwestiwn 1 / 
Question 1

• Fel person ifanc, beth yw
eich barn chi am brynnu ty 
yng Ngheredigion?

• As a young person, what 
do you think about buying a 
house in Ceredigion?

T
udalen 29



Cwestiwn 2 / 
Question 2

• Ydych chi'n meddwl 
bydd codi treth uwch ar 
dai gwag ac ail gartrefi yn 
helpu chi i brynu tŷ yng 
Ngheredigion?

• Do you think raising tax 
on empty houses and 
second homes will help 
you buy a house in 
Ceredigion?

T
udalen 30



Cwestiwn 3 / 
Question 3

• Ydych chi’n meddwl bydd
codi treth cyngor uchel ar
dai gwag ac ailgartrefu yn
mynd i gael effaith positif
neu negyddol ar economi
Ceredigion?

• Do you think raising a high 
council tax on empty and 
second homes will have a 
positive or negative effect 
on Ceredigion's economy?

T
udalen 31



Have your say on 
Second Home and Long-term Empty

Property Council Tax Premiums 

Gallwch gasglu copi papur o un o
lyfrgelloedd neu ganolfannau
hamdden y sir, neu ffoniwch 
01545 570 881 am gopi trwy’r post.

You can collect a paper copy from
one of the county’s libraries or
leisure centres, or call 
01545 570 881 to request 
a copy by post.

Dweud eich dweud ar 
Bremiymau Treth Gyngor Ail Gartrefi 

ac Eiddo Gwag Hirdymor

Dyddiad cau/
Closing date: 

29/10/2023

Sganiwch y cod QR am ragor o
wybodaeth ac i lenwi’r ffurflen
ar-lein. (Dewiswch ‘Cymraeg’ o’r
ddewislen ar dop y dudalen).

Scan the QR code for more
information and to complete the
online form.

Tudalen 32



Blaenoriaethau Is-grwp Amgylchedd 2022/23
Environment sub-group priorities 2022/23

 Sefydlu a chytuno ar gylch 
gorchwyl yr is-grŵp amgylchedd

 Sefydlu rhaglen dymor ar gyfer is-
grŵp

 Canolbwyntio ar 1 flaenoriaeth 
allweddol ar gyfer newid

 Mynychu ymweliad/taith diwrnod 
(petai diddordeb)

 Establish and agree terms of 
reference of the environment sub-
group

 Establish a term programme for 
sub-group

 Focus on 1 key priority for change

 Attend a day visit/trip (if there’s 
interest

T
udalen 33



Nodiadau Gweithdy Is-grwp Amgylchedd Cyngor Ieuenctid 20.10.23 

Adeg gweithdy'r Is-grŵp Amgylchedd ac fel lle cychwyn am drafodaeth, fe rannwyd blaenoriaethau’r 
Is-grŵp am y flwyddyn 2022 - 2023. Yn dilyn y drafodaeth fe benderfynwyd sicrhau fod gwaith yr Is-
grŵp yn datblygu, ac i flaenoriaethu prosiect £500 ar gyfer 2023 - 2024. 

Ar sail hyn, fe gafwyd trafodaeth rhwng aelodau’r Is-grŵp Amgylchedd am syniadau prosiect bydd o 
bosib yn gallu cael datblygu fel prif nod yr Is-grŵp am eleni. Mi fydd yr Is-grŵp yn penderfynu pa 
brosiect yw dilyn adeg ein cyfarfod nesaf yn y flwyddyn newydd ar 2.2.24. 

Syniadau Prosiect £500 

• Planhigion 
• Boteli Plastig – cynllun ad-dalu 
• Community Cleaning 
• Barcud Goch 
• Ail-wylltio 
• Sbwriel – mwy o biniau yn benodol yn ysgolion 
• Hybu defnydd tech – lleihau papur 
• Glanhau bae Ceredigion 
• Lleoliadau i gael ‘bagiau baw cŵn’ – codennau gwerthu bach a rheolau llymach ynghylch 

cosbau cŵn yn baeddu ddim yn cael eu clirio gan berchnogion 
• Mwy o finiau a mwy o faint – ym mhobman, ysgol, tref, cymunedau glan y môr 

- Nid oes angen eu gwared ond yn hytrach gellir symud rhai i leoliadau mwy optimaidd yn y 
gymuned 

 

 

Tudalen 34



                                                                          

 

Cyngor Ieuenctid Cyngor Sir Ceredigion 

Ceredigion County Council Youth Council 

Period Dignity Sub-Group Workshop Notes 21.10.22 

 

• LE provided context to the sub-group. 
• LE shared information around the Local Authority’s Period Dignity Grant and how the 

group can have their say on how it’s administered. Discussed terms and conditions 
(schedule 2 – appendices 1) and timescales.  

• Referenced examples of work from other Counties in regards to targeting period 
poverty (appendices 2).  

• Split into two and brainstormed. Shared ideas of how to distribute the grant and 
how the sub-group can make it a campaign / project for the year.  

• Members shared experiences and ideas of what the current support looks like and 
what are the gaps.  

• A broad range of areas talked about: 
 Training and Awareness for Teachers and School Staff (primary and secondary) 
 Products available in bathrooms without having to ask 
 Spare clothes available 
 ‘trusted people’ in schools who you can go to 
 Concern around being able to go to the bathroom during lessons without a 

‘bathroom pass’ 
 Products available in primary schools as well as secondary schools 

Tudalen 35



                                                                          

 Discreet ways to access products (like their packaging) 
 Eco products 
 Products being available in safe spaces within schools 
 Dispensers in the toilets 
 A list of public places where you can collect products like leisure centres and 

libraries 
 Better education in primary schools for all pupils to destigmatise periods and not 

splitting genders so everybody learns the same 
 Products available for transgender pupils 
 Places to go to talk 
 Better education on products available especially reusable products 
 Better education around toxic shock syndrome, endometriosis etc. 
 More understanding when asking to go to the toiler 
 Consistency across the county 
 Education from external professionals 
 School nurse / wellbeing officers available to support 
 Create a survey or questionnaire to gather a picture and get information 
 Leaflets / posters 

• The next meeting of the sub-group will formalise an action plan of its priorities and 
what needs to be done to make it happen.  

 

 

 

 

 

 

 

Tudalen 36



                                                                          

Appendices #1 

 

 

Tudalen 37



                                                                          

Appendices #2 

Youth Sir Gar – Period Dignity Campaign 2019 

Youth Sir Gar created a ‘period dignity box’ and distributed them to primary and secondary schools 
across Carmarthenshire. It included a leaflet, pictured below.   

 

 

 

 

 

 

 

Tudalen 38



                                                                          

Glasgow City Council – Period Dignity Campaign 2022 

Glasgow City Council started their period dignity campaign in January 2022 by undertaking a survey 
in schools to gather views.  

 

 

 

Tudalen 39



Is-Grwp Urddas Mislif 
Cyngor Ieuenctid Ceredigion 
Cynllun Gweithredu 2022-23 

 
Beth sydd i’w wneud? Pwy sy’n arwain? I’w gwblhau erbyn? 

Cyflwyno’r Cynllun Gweithredu i’r Prif Athrawon a/neu Arweinwyr Lles o fewn 
Ysgolion 

Xenith, Aled, Janie & Ioan Ionawr 2023 

Ymchwilio a dod o hyd i becyn(nau) hyfforddi i athrawon a staff ysgolion (e.e. gan 
Brook) Hyfforddiant i staff prifffrwd a a ADY. Gall hyd at 20% o cyfanswm y grant fynd 

ar hyfforddiant.  
 

Oes digon o gyllid i gynnig sesiwn i rieni / gofalwyr? 

 Ionawr 2023 

Sicrhau bod y pecyn(nau) hyfforddiant wedi eu cwblhau gyda athrawon a staff 
ysgolion 

 Mawrth 2023 

Prynnu pecynnau hyfforddi / adnoddau i ysgolion. Gall hyn gynnwys costau cyfieithu. 
(e.e. gan HeyGirls) 

 Mawrth 2023 

Gofyn i ysgolion adnabod ‘person/pobl y gellir ymddiried ynddo’ i arwain ar urddas 
mislif, a ‘ardal diogel’ lle gall disgyblion gael mynediad i gynnyrch a chymorth ar sail 

‘no questions asked’.   

 Ionawr 2023 

Prynnu nifer penodol o ddillad sbâr i ysgolion Uwchradd i gynnwys dillad isaf, 
trowsus, sgertiau, teits.   

 Mawrth 2023 

Adnabod a prynnu cynnyrch mislif i greu pecynnau mislif ‘discreet’ gan gynnwys 
pyrsiau / bagiau i fod ar gael ym mhob ysgol cynradd ac uwchradd, a’r UCD. Hefyd 

stoc ar gael i pobl ifanc sy’n cael eu haddysgu gartref. 
 

Lle ym mhob derbynfa i rieni / gofalwyr allu casglu cynnyrch.  
 

Rhaid defnyddio lleiafswm o 65% o’r cyfanswm sy’n cael ei wario ar gynhyrchion 
mislif i brynu cynhyrchion mislif ecogyfeillgar (h.y. cynhyrchion y gellir eu 

hailddefnyddio a/neu heb blastig) er mwyn caniatáu’r dewis mwyaf posibl. 

 Mawrth 2023 

T
udalen 40



Paratoi taflen gwybodaeth dwyieithog i bob ysgol fedru dosbarthu i’r disgyblion. 
Paratoi canllaw syml i ysgolion. Printio a dosbarthu.  

 Mawrth 2023 

Gofyn i Bennaethiaid a/neu Arweinwyr Lles i ystyried adolygu eu polisi ‘bathroom 
passes’ pan mae’n dod i sicrhau urddas mislif. Oes modd cael dylanwad yma? 

 Mawrth 2023 

Creu rhestr o leoliadau cymunedol sy’n cynnig nwyddau mislif am ddim Lowri Mawrth 2023 
Cyflwyno llwyddiannau’r ymgyrch mewn gwasanaethau ysgol i gynyddu 

ymwybyddiaeth o’r gefnogaeth / cynnyrch sydd ar gael i ddisgyblion 
 

Datganiadau Wasg i hysbysebu’r gefnoagaeth sydd ar gael. 

 March 2023 

 
 

Period Dignity Sub-Group 
Ceredigion Youth Council 

Action Plan 2022-23 
 

What needs to be done? Who is leading? Date to achieve by? 
Present Action Plan to Head Teachers and/or School Wellbeing Leads Xenith, Aled, Janie & Ioan January 2023 

Research and identify training package/s for teachers and school staff (e.g. Brook) 
Training for ALN staff and mainstream. Up to 20% of the total grant can be spent on 

training. 
 

Is there enough funding left to offer a session to parents / carers? 

 January 2023 

Ensure training package/s is delivered to teachers and school staff  March 2023 
Purchase training packs / resources for schools. This may also include translation of 

resources. (e.g. HeyGirls) 
 March 2023 

Ask schools to identify a ‘trusted person/s’ to be period dignity lead and a ‘safe space’ 
where products and support can be accessed with ‘no questions asked’.  

 January 2023 

Purchase a set amount of spare clothing for secondary schools to include underwear, 
trousers, skirts, tights.  

 March 2023 

T
udalen 41



Identify and purchase period products to create discreet ‘period packs’ which include 
storage purses / bags to be available in all primary and secondary schools, including 
Pupil Referral Units. Also, products to be made available to home educated pupils.  

 
A space in each reception for parents / carers to collect products.  

 
A minimum of 65% of the total amount spent on period products must be used to 

purchase eco-friendly period products (i.e. re-usable products and/or plastic free) to 
allow maximum choice. 

 March 2023 

Prepare a bilingual information leaflet for all schools to have available for pupils. 
Prepare a short guide for schools. Print and distribute.  

 March 2023 

Ask Head Teachers and/or School Wellbeing Leads to consider their policy regarding 
‘bathroom passes’ when it comes to ensuring period dignity. Can we influence this? 

 March 2023 

Create a directory of community settings that stock free period products Lowri March 2023 
Present campaign achievements at assemblies to develop greater awareness of the 

support / products available to pupils.  
 

Press releases to advertise the support that is available.  

 March 2023 

 

T
udalen 42



GAN
BROOK

Ar gyfer athrawon, staff cynorthwyol ac
asiantaethau sy'n gweithio gyda phlant a

phobl ifanc yng Ngheredigion.



Hyfforddiant
Urddas Mislif a'r

Glasoed

I archebu lle neu am fwy o wybodaeth, cysylltwch  â
lowri.evans@ceredigion.gov.uk / 07966249004

Dewiswch o un o’r sesiynau canlynol:



25/04/23, 9.30yb - 12.30yp 
~ Ystafell Ystwyth, Penmorfa, Aberaeron



26/04/23, 9.30yb - 12.30yp 

~ Canolfan Hamdden Aberteifi, Aberteifi



27/04/23, 9.30yb - 12.30yp
~ Ystafell Medrus 3, Penbryn, 

Campws Penglais, Prifysgol Aberystwyth 






Mae digon o bethau i boeni am mewn bywyd, ni ddylai'r
mislif fod yn un ohonyn nhw. 

Diwedd 
ar Dlodi 
Mislif

Tudalen 43



Mae’r hyfforddiant hwn, sydd wedi’i ariannu gan Grant Urddas Mislif
Llywodraeth Cymru, yn rhad ac am ddim. 

Nifer cyfyngedig o lefydd ar gael*




www.brook.org.uk 

Cydnabod y gofynion statudol ar gyfer ACRh ac
addysg mislif.
Deall ‘Cynllun Gweithredu Strategol ar gyfer
Urddas Mislif’ Llywodraeth Cymru.
Deall y broses fislif.
Mynd i'r afael â mythau a thabŵ sy'n ymwneud
â'r mislif.
Deall pa gynhyrchion sydd ar gael, gan gynnwys
cynhyrchion y gellir eu hailddefnyddio.
Deall pa rwystrau all wynebu pobl sy'n cael
mislif a sut i fynd i'r afael â'r rhain.
Nodi newidiadau ymarferol i sicrhau bod ysgolion
a lleoliadau addysg yn annog diwylliant sy'n
rhoi urddas mislif i ddisgyblion.

Canlyniadau Dysgu:








Nod yr Hyfforddiant:
I rannu gwybodaeth a dealltwriaeth
gyda gweithwyr proffesiynol am y

broses o'r mislif, darparu dealltwriaeth
o'r hyn y mae urddas mislif yn ei olygu,

a rhoi sgiliau ymarferol i weithwyr
proffesiynol addysgu eu disgyblion am

y mislif.







Tudalen 44



GAN
BROOK

Ar gyfer rhieni a gofalwyr plant a phobl
ifanc yng Ngheredigion




Gweminar Urddas
Mislif i Rieni a

Gofalwyr

I gofrestru neu am fwy o wybodaeth, 
cysylltwch â lowri.evans@ceredigion.gov.uk

Dewiswch o un o’r sesiynau 
canlynol:



 25/04/23, 6.30yh - 7.30yh 

~ dros Zoom



26/04/23, 5.30yh - 6.30yh 
~ dros Zoom









Mae digon o bethau i boeni am mewn bywyd, ni ddylai'r
mislif fod yn un ohonyn nhw. 

Diwedd 
ar Dlodi 
Mislif

Tudalen 45



Deall y broses fislif.
Deall mythau a thabŵ sy'n
ymwneud â'r mislif, a pha rwystrau
sy'n gallu wynebu'r rhai sy'n cael
mislif.
Deall beth yw cynhyrchion y gellir
eu hailddefnyddio, a pha
gynhyrchion mislifsydd ar gael.
Deall sut i gefnogi'r rhai sy'n cael
mislif.

Canlyniadau Dysgu:








Nod yr Hyfforddiant:
I gynnig dealltwriaeth i rieni a

gofalwyr o'r mislif a
chynhyrchion mislif amrywiol, ac i
ystyried sut y gallant gefnogi eu

plentyn/person ifanc gyda'r
mislif.










Mae’r ddwy weminar yma, sydd wedi’u hariannu gan Grant Urddas
Mislif Llywodraeth Cymru, yn rhad ac am ddim. Bydd dolen Zoom yn

cael ei rhannu gyda’r rhai sydd wedi cofrestru. 
Nifer cyfyngedig o lefydd ar gael*




www.brook.org.uk 

Tudalen 46



CYNNYRCH MISLIF
I'R GYMUNED

Mae Cyngor Ieuenctid
Ceredigion yn gweithio i fynd
i’r afael â thlodi mislif drwy
sicrhau bod pob person yng
Ngheredigion yn gallu cael

gafael ar gynhyrchion mislif,
yn rhad ac am ddim, pryd
bynnag y mae eu hangen!

 



Cymer yr hyn sydd ei angen arnat,
pryd bynnag fydd ei angen. 

T
udalen 47



Mae Cyngor Ieuenctid Ceredigion 
yn meddwl ei fod yn bwysig bod pobl yn gallu

gwneud dewisiadau deallus am yr hyn sydd
fwyaf addas i'w cyrff o ran eu mislif. 



Mae'r cynllun cynnyrch mislif i'r gymuned yn
rhoi’r cyfle i chi roi cynnig ar amrywiaeth o

gynhyrchion mislif am ddim, gan eich galluogi
chi ddewis y cynhyrchion sy'n gweithio orau i

chi. 



Bwriad y cynllun hwn yw i hybu urddas mislif a
mynd i'r afael â thlodi mislif. 



Mae llawer o'r opsiynau yn eco-gyfeillgar, ddim
yn cynnwys plastig neu'n ail-ddefnyddiadwy. 



Cymerwch yr hyn sydd ei angen arnoch, pryd

bynnag sydd ei angen. 



Mae digon o bethau i boeni am mewn bywyd, ni
ddylai’r mislif fod yn un ohonyn nhw.








Diwedd
i Dlodi
Mislif

T
udalen 48



CYNNYRCH MISLIF
BACH O BOPETH!

Mae Cyngor Ieuenctid
Ceredigion yn gweithio i fynd
i’r afael â thlodi mislif drwy
sicrhau bod pob person ifanc
yng Ngheredigion yn gallu
cael gafael ar gynhyrchion
mislif, yn rhad ac am ddim,

pryd bynnag y mae eu hangen!



Cymer yr hyn sydd ei angen arnat,
pryd bynnag fydd ei angen. 

T
udalen 49



Mae Cyngor Ieuenctid Ceredigion 
yn meddwl ei fod yn bwysig bod pobl ifanc yn
gallu gwneud dewisiadau deallus am yr hyn
sydd fwyaf addas i'w cyrff o ran eu mislif. 



Mae Cynnyrch Mislif ‘Bach o Bopeth’ yn rhoi’r

cyfle i chi roi cynnig ar amrywiaeth o
gynhyrchion mislif am ddim, gan eich galluogi
chi ddewis y cynhyrchion sy'n gweithio orau i

chi. 



Bwriad y cynllun hwn yw i hybu urddas mislif a
mynd i'r afael â thlodi mislif. 



Mae llawer o'r opsiynau yn eco-gyfeillgar, ddim
yn cynnwys plastig neu'n ail-ddefnyddiadwy. 



Cymerwch yr hyn sydd ei angen arnoch, pryd

bynnag sydd ei angen. 



Mae digon o bethau i boeni am mewn bywyd, ni
ddylai’r mislif fod yn un ohonyn nhw.




Diwedd 
i Dlodi 
Mislif

T
udalen 50



Etholiad Cadeirydd Cyngor
Ieuenctid 2023/24 
Youth Council Chair 

Person Election 2023/24

T
udalen 51



Ethol
Cadeirydd
Cyngor
Ieuenctid /
Electing a 
Youth Council 
Chairperson

• Cadeirio Cyfarfodydd Cyngor Ieuenctid/                                                                                
Chair Youth Council Meeting
• Rôl adeg Digwyddiad Pawb A’i Farn 2024 /                                                                                  
A role during Pawb A’i Farn 2024 Event
• Cynrychioli aelodau'r Cyngor Ieuenctid tu allan i
gyfarfodydd / Represent Youth Council members 
outside of meetings
• Taith i Lundain I gyfarfod Ben Lake AS / Trip to 
London to meet Ben Lake MP

• Cwestiwn/Question:
• Pam i chi’n teimlo mai chi yw’r aelod orau i fod yn
gadeirydd y Cyngor Ieuenctid?
• Why do you feel you are the best member to 
chair the Youth Council?

T
udalen 52



Cyflwyniad Cynllun draft cydraddoldeb Cyngor Sir Ceredigion i’r Cyngor 
Ieuenctid 

 

 

 Beth mae cydraddoldeb yn golygu i chi? 

 

 

Cyfradd cyfranogiad i’r cyflwyniad hwn ar Menti oedd 79% o’r bobl ifanc yn y cyngor 
ieuenctid. 

 

Amcan 1. Gweithio i’r Cyngor  

Ydych chi'n meddwl y dylai 'Gweithio i'r Cyngor' fod yn rhan o'n Cynllun? 

Oedd 82% o’r cyngor ieuenctid yn cytuno dylai Gweithio i’r cyngor fod yn rhan o’r 
cynllun. 

Ydych chi'n meddwl y bydd yn gwneud y Cyngor yn lle tecach i weithio? 

Oedd 88% yn cytuno bydd y gweithredoedd yn y cynllun yn gwneud y cyngor yn lle 
tecach i weithio. 

 

 

 

Tudalen 53



Dywedwch mwy wrthym am sut y gallwn wneud y Cyngor yn lle tecach i 
weithio. 

 

 

Amcan 2. Bod yn ffrindiau ac yn parchu ein gilydd 

Ydych chi'n meddwl y dylai hyn fod yn rhan o'n Cynllun? 

Oedd 94% yn credu y dylai bod yn ffrindiau ac yn parchu ein gilydd fod yn y cynllun.  

Ydych chi'n meddwl y bydd y pethau y byddwn ni'n eu gwneud yn helpu i 
wneud Ceredigion yn fan lle mae pobl yn ffrindiau ac yn parchu ei gilydd? 

Oedd 64% yn cytuno bydd y gweithredoedd y byddwn ni'n eu gwneud yn helpu i 
wneud Ceredigion yn fan lle mae pobl yn ffrindiau ac yn parchu ei gilydd 

 

Open Mentimote 

 

 

 

 

 

Tudalen 54



Sut fedrwn neud Ceredigion yn fan mwy parchus a chyfeillgar?  

 

 

Amcan 3. Cymryd rhan mewn penderfyniadau 

Ydych chi'n meddwl y dylai 'Cymryd rhan mewn penderfyniadau' fod yn rhan 
o'n Cynllun? 

Oedd 98% yn cytuno y dylai 'Cymryd rhan mewn penderfyniadau' fod yn rhan o'n 
cynllun. 

A ydych yn credu y bydd y pethau y byddwn yn eu gwneud yn helpu mwy o 
bobl o wahanol gefndiroedd i gymryd rhan mewn penderfyniadau a wnawn? 

Oedd 73% yn cytuno y bydd y pethau y byddwn yn eu gwneud yn helpu mwy o bobl 
o wahanol gefndiroedd i gymryd rhan mewn penderfyniadau a wnawn. 

 

 

 

 

 

 

Tudalen 55



Dywedwch mwy wrthym am sut y gallwn ei gwneud hi'n haws i fwy o bobl o 
wahanol gefndiroedd gymryd rhan mewn penderfyniadau. 

 

 

Amcan 4. Yn gallu cael mynediad at wasanaethau 

Ydych chi'n meddwl y dylai 'gallu cael mynediad at wasanaethau' fod yn rhan o'n 
Cynllun? 

Oedd 88% yn cytuno dylai 'gallu cael mynediad at wasanaethau' fod yn rhan o'n 
cynllun 

A ydych yn credu y bydd y pethau y byddwn yn eu gwneud yn ei gwneud yn 
haws i bobl gael mynediad at wasanaethau yn y Cyngor? 

Oedd 72% yn gyntun bydd y pethau y byddwn yn eu gwneud yn ei gwneud yn haws i 
bobl gael mynediad at wasanaethau yn y Cyngor 

 

 

 

 

Tudalen 56



Dywedwch mwy wrthym am sut y gallwn ei gwneud yn haws i bobl gael 
mynediad at wasanaethau yn y Cyngor. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tudalen 57



 

Amcan 5. Addysg  

Ydych chi'n meddwl y dylai 'Addysg' fod yn rhan o'n Cynllun?  

Oedd 90% yn meddwl dylai addysg fod yn rhan o’r cynllun.  

Ydych chi’n meddwl y bydd y pethau y byddwn ni’n eu gwneud yn gwneud 
addysg yn fwy teg a diogel i bawb? 

 

Oedd 57% yn cytuno y bydd pethau byddwn ni’n gwneud yn gwneud addysg yn fwy 
teg a ddiogel i bawb 

 

Dywedwch mwy wrthym am sut y gallwn wneud addysg yn deg ac yn ddiogel i 
bawb. 

  

 

 

 

Tudalen 58



Pleidleisio mewn Etholiadau – Pobl Ifanc

Voting in Elections – Young People

T
udalen 59



Codwch eich llaw os ydych chi’n meddwl…
Raise your hand if you think…

Dylid gwneud mwy i leihau gwastraff plastig yn ein
cefnforoedd.

More should be done to reduce plastic waste in our oceans.

T
udalen 60



Codwch eich llaw os ydych chi’n meddwl…
Raise your hand if you think…

.

Dylai’r DU sicrhau bod gan bob plentyn yn y byd ddigon i
fwyta. 

The UK should ensure that every child in the world has enough 
to eat.

T
udalen 61



Codwch eich llaw os ydych chi’n meddwl…
Raise your hand if you think…

.

Dylai gwyliau ysgol fod yn fyrrach.

Summer holidays should be made shorter. 

T
udalen 62



“IT'S NOT ENOUGH TO 
JUST WANT CHANGE... 
YOU HAVE TO GO AND 

MAKE CHANGE BY 
VOTING.”

- TAYLOR 
SWIFT

T
udalen 63



Beth yw Democratiaeth?
What is Democracy?

The word democracy comes from 
the Greek words "demos", meaning 
people, and "kratos" meaning 
power; so democracy can be 
thought of as "power of the 
people": a way of governing which 
depends on the will of the people.

Daw'r gair democratiaeth o'r
geiriau Groeg "demos", sy'n golygu
pobl, a "kratos" sy'n golygu pŵer; 
felly gellir meddwl am 
ddemocratiaeth fel "grym y bobl": 
ffordd o lywodraethu sy'n dibynnu
ar ewyllys y bobl.

T
udalen 64



*Nid yw ID pleidleisiwr ar gyfer etholiad Cyffredinol Seneddol y DU yn
dod i rym tan 5 Hydref 2023

T
udalen 65



*Voter ID for a UK Parliamentary General election does not come into 
force until 5 October 2023

T
udalen 66



https://www.electoralcommission.org.uk/cy/croeso-i-dy-
bleidlais/adnoddau-ar-gyfer-pobl-14-18-oed/dy-bleidlais-0

T
udalen 67

https://www.electoralcommission.org.uk/cy/croeso-i-dy-bleidlais/adnoddau-ar-gyfer-pobl-14-18-oed/dy-bleidlais-0
https://www.electoralcommission.org.uk/cy/croeso-i-dy-bleidlais/adnoddau-ar-gyfer-pobl-14-18-oed/dy-bleidlais-0


Pam ei bod hi’n bwysig i gofrestri i bleidleisio?
Why is it important to register to vote?

- To have your say.
- Creates demand. 
- Credit Score - Bank loans, mortgage, car 

finance etc. 
- Affordable Housing / Proof of address.
- Landlords often check the Open Register –

can help you get a house/flat.

- I ddweud eich dweud.
- Yn creu galw. 
- Sgôr Credyd - Benthyciadau banc, 

morgais, cyllid ceir ac ati. 
- Tai Fforddiadwy / Prawf o gyfeiriad
- Mae ‘landlords’ yn aml yn gwirio’r 

Cofrestr Agored - gall eich helpu i 
gael tŷ / fflat. 

T
udalen 68



Cofrestru i Bleidleisio
Registering to vote

Gwnewch yn siŵr fod gennych y canlynol:

• Eich cyfeiriad
• Eich enw llawn
• Eich dyddiad geni
• Eich rhif yswiriant gwladol

Make sure you have:

• Your address
• Your full name
• Your date of birth
• Your national insurance number

gwasanaethauetholiadol@ceredigion.gov.uk
electoralservices@ceredigion.gov.uk
01545 572 032

AA 12 34 56 A

T
udalen 69

mailto:gwasanaethauetholiadol@ceredigion.gov.uk
mailto:electoralservices@ceredigion.gov.uk


Ewch i wefan GOV.UK.
Go to the GOV.UK. website

Er mwyn dod o hyd i’r wefan:

• Teipiwch www.gov.uk/register-to-vote
• Neu chwiliwch am ‘register to vote’ a 

chliciwch ar y canlyniad cyntaf 

To find the website:

• Type www.gov.uk/register-to-vote
• Or search ‘register to vote’ and click on 

the first result

gwasanaethauetholiadol@ceredigion.gov.uk
electoralservices@ceredigion.gov.uk
01545 572 032

T
udalen 70

http://www.gov.uk/register-to-vote
http://www.gov.uk/register-to-vote
mailto:gwasanaethauetholiadol@ceredigion.gov.uk
mailto:electoralservices@ceredigion.gov.uk


Dechreuwch y broses gofrestru
Start the registration process

Sgroliwch i lawr a chliciwch ar ‘start
now’ - ni ddylai hyn gymryd mwy na 5 
munud.

Scroll down and click ‘start now’ - it 
should take no more than 5 minutes.

gwasanaethauetholiadol@ceredigion.gov.uk
electoralservices@ceredigion.gov.uk
01545 572 032

T
udalen 71

mailto:gwasanaethauetholiadol@ceredigion.gov.uk
mailto:electoralservices@ceredigion.gov.uk


Y gofrestr etholiadol a’r gofrestr agored
The electoral register and the open register

Mae yna 2 gofrestr

• Mae’r gofrestr etholiadol yn rhestru pawb
sydd wedi cofrestru i bleidleisio.

• Caiff y gofrestr etholiadol ei ddefnyddio i
gwirio ceisiadau am gredyd.

• Mae’r gofrestr agored yn rhan o’r gofrestr
etholiadol. Gall unrhyw unigolyn, cwmni neu
sefydliad ei phrynu.

There are 2 registers 

• The electoral register is a list of everyone 
who is registered to vote. 

• The electoral register is also used to check 
credit applications.

• The open register is an extract of the 
electoral register, but is not used for 
elections. It can be bought by any person, 
company or organisation.

gwasanaethauetholiadol@ceredigion.gov.uk
electoralservices@ceredigion.gov.uk
01545 572 032

T
udalen 72

mailto:gwasanaethauetholiadol@ceredigion.gov.uk
mailto:electoralservices@ceredigion.gov.uk


Pleidleisio drwy’r post
Apply to vote by post

Pe hoffech chi bleidleisio drwy’r post

• Cliciwch ‘Yes, send me a postal vote 
application form’

If you would like to vote by post

• Select ‘Yes, send me a postal vote 
application form’

gwasanaethauetholiadol@ceredigion.gov.uk
electoralservices@ceredigion.gov.uk
01545 572 032

T
udalen 73

mailto:gwasanaethauetholiadol@ceredigion.gov.uk
mailto:electoralservices@ceredigion.gov.uk


gwasanaethauetholiadol@ceredigion.gov.uk
electoralservices@ceredigion.gov.uk
01545 572 032

Cysylltwch â ni:
Os oes gennych chi unrhyw gwestiynau neu bryderon, mae croeso i chi gysylltu â ni:

Cyfeiriad e-bost:  gwasanaethauetholiadol@ceredigion.gov.uk

Rhif ffôn: 01545 57032

Contact Us:
If you have any questions or concerns, please don’t hesitate to contact us:

Email Address: electoralservices@ceredigion.gov.uk

Telephone Number: 01545 570032

T
udalen 74

mailto:gwasanaethauetholiadol@ceredigion.gov.uk
mailto:electoralservices@ceredigion.gov.uk
mailto:gwasanaethauetholiadol@ceredigion.gov.uk
mailto:electoralservices@ceredigion.gov.uk


Senedd Ieuenctid Prydain
UK Youth Parliament

2023/24

T
udalen 75

http://www.google.com/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=2ahUKEwiPh6iOpMfaAhUMXRQKHYcfDaEQjRx6BAgAEAU&url=http://www.youthi.org.uk/youthi/homepage/151/uk_youth_parliament_-_rotherham&psig=AOvVaw1jj_ePLR7fbpKLRvZRzZ15&ust=1524259712087648
http://www.google.co.uk/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=2ahUKEwilk5Wp6cXaAhVK8RQKHb2nCeUQjRx6BAgAEAU&url=http://www.byc.org.uk/&psig=AOvVaw0055GTtkpxC8DR6rfCIK_y&ust=1524209585107053
http://www.google.co.uk/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=2ahUKEwi0-Iq96cXaAhXMwBQKHepODloQjRx6BAgAEAU&url=http://www.cwvys.org.uk/member/children-in-wales/&psig=AOvVaw2VIL5l2S2Lw_NoPxWwgOJN&ust=1524209622614934
http://www.google.co.uk/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwjs4oDWg-HNAhWMDcAKHQl-CU0QjRwIBw&url=http://fis.ceredigion.gov.uk/hom/youth-support/youth-services/ceredigion-youth-service/&psig=AFQjCNHI91w4xchGN8-RzeNU9y3tOj5GOA&ust=1467969766382843


Aelod Seneddol Ifanc (ASI) 
yw unigolyn sydd wedi cael

ei ethol gan bobl ifanc i
gynrychioli eu hardal lleol. 
Etholir ASI yn flynyddol ym

mhob rhan o Brydain. 

Yr agwedd bwysicaf o fod yn
ASI yw i sicrhau eu bod yn

cynrychioli barn pobl ifanc yn
eu hardal. 

Beth yw ASI?
What is an MYP?

A Member of Youth Parliament 
(MYP) is an individual elected 
by young people to represent 
their local area. Members of 
Youth Parliament (MYPs) are 
elected annually in every part 

of the UK. 

The most important aspect of 
any MYP’s job is to make sure 
they represent the views of the 

young people in their 
constituency. 

T
udalen 76

http://www.google.co.uk/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwjs4oDWg-HNAhWMDcAKHQl-CU0QjRwIBw&url=http://fis.ceredigion.gov.uk/hom/youth-support/youth-services/ceredigion-youth-service/&psig=AFQjCNHI91w4xchGN8-RzeNU9y3tOj5GOA&ust=1467969766382843
http://www.google.co.uk/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=2ahUKEwilk5Wp6cXaAhVK8RQKHb2nCeUQjRx6BAgAEAU&url=http://www.byc.org.uk/&psig=AOvVaw0055GTtkpxC8DR6rfCIK_y&ust=1524209585107053
http://www.google.co.uk/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=2ahUKEwi0-Iq96cXaAhXMwBQKHepODloQjRx6BAgAEAU&url=http://www.cwvys.org.uk/member/children-in-wales/&psig=AOvVaw2VIL5l2S2Lw_NoPxWwgOJN&ust=1524209622614934


• To become an MYP you have to be 
elected by other young people.

• We elect Ceredigion MYP through 
the Ceredigion Youth Council and 
you will need to be in Year 12 (if 
attending school) or 16+ if you have 
left school.

• Elections usually take place between 
October and November (depending 
on Youth Council meeting dates). 
Ceredigion’s MYP term runs for a 
Year from December to November.

Sut i ddod yn ASI?
How to become an MYP?

• I ddod yn ASI, mae rhaid iddoch gael eich
hethol gan bobl ifanc eraill.

• Rydym yn ethol ASI Ceredigion drwy
Cyngor Ieuenctid y Sir ac mae angen i chi 
fod yn flywddyn 12 (petai’n mynychu
ysgol) neu 16+ petai chi wedi gadael
ysgol.

• Mae etholiadau fel arfer yn digwydd rhwng
Mis Hydref a Mis Tachwedd (yn ddibynol
ar ddydiadau cyfarfodydd y Cyngor
Ieuenctid). Mae term ASI Ceredigion yn
rhedeg am flwyddyn rhwng mis Rhagfyr a 
Tachwedd

T
udalen 77

http://www.google.co.uk/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwjs4oDWg-HNAhWMDcAKHQl-CU0QjRwIBw&url=http://fis.ceredigion.gov.uk/hom/youth-support/youth-services/ceredigion-youth-service/&psig=AFQjCNHI91w4xchGN8-RzeNU9y3tOj5GOA&ust=1467969766382843


• Mae tymor ASI fel arfer yn para 
am flwyddyn. 

• Bydd angen sicrhau eich bod ar
gael i fynychu rhai
digwyddiadau (yw gytuno), yn
benodol y ddadl fyw yn y Tŷ 
Cyffredin neu taith i Lundain i 
gyfarfod AS Ceredigion. 

• Bydd disgwyl i chi ymrwymo 
ychydig amser i godi proffil, 
casglu barn a chwrdd â 
gwahanol bobl. 

• An MYP’s term of office 
usually lasts for one year. 

• You will need to ensure that 
you are available for some 
events (to be agreed), in 
particular the live debate in 
the House of Commons or a 
trip to London to visit our 
MP. 

• You will be expected to 
commit some time to raise 
profile, gather opinions and 
meet with various people. 

Faint o amser sydd angen i mi ymrwymo?
How much time do I need to commit?

T
udalen 78

http://www.google.co.uk/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwjs4oDWg-HNAhWMDcAKHQl-CU0QjRwIBw&url=http://fis.ceredigion.gov.uk/hom/youth-support/youth-services/ceredigion-youth-service/&psig=AFQjCNHI91w4xchGN8-RzeNU9y3tOj5GOA&ust=1467969766382843


Blas ar weithgareddau
ASI Ceredigion / A 
taste of Ceredigion 
MYP Activities
• Cyfarfod Arweinydd Y Sir a AS Ceredigion 
/ Meet leader of the Council and Ceredigion 
MYP
• Cefnogi Ymgyrch Leol Pobl Ifanc
Ceredigion / Support Ceredigion Local Young 
People’s Campaign support
• Hybu llais pobl ifanc yn lleol / Promote 
young people’s opinions locally
• Datganiadau Wasg / Press Releases
• Aelod Panel am wahanol ddigwyddiadau / 
Panel member for various events
• Mynychu rhai cyfarfodydd lleol yn rhithiol
an yn bersonol / Attend some virtual and in 
person local meetings 
• Cynnal sgwrsiau grwp / Hold group 
discussions
• Eistedd Tŷ'r Cyffredin SIDU / UKYP House 
of Commons Sitting neu/or Ymweld a AS 
Ceredigion yn Llundain / Visit Ceredigion MP 
in London
• Cofrestru gyda SIDU / Register with UKYP

T
udalen 79



- Sgiliau Cyfathrebu

- Sgiliau Siarad Cyhoeddus

- Dealltwriaeth pellach o 
wleidyddiaeth a materion
cyfoes

- Y gallu i edrych ar faterion o 
safbwynt rhywun arall

- Sgiliau dadlau

– Communication skills

– Public speaking skills

– Greater knowledge of politics 
and current affairs

– The ability to look at an issue 
from someone else’s perspective

– Debating skills

Pa sgiliau y byddaf yn eu ddatblygu wrth fod yn ASI?
What skills will I develop whilst being an MYP?

T
udalen 80



Y Profiad…
The Experience...

https://www.youtube.com/watch?v=N6MdFw-6c-c
https://www.youtube.com/watch?v=SK98WCTwfmQ

T
udalen 81

https://www.youtube.com/watch?v=N6MdFw-6c-c
https://www.youtube.com/watch?v=SK98WCTwfmQ
http://www.google.com/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=2ahUKEwjuoJO_psbaAhVGRhQKHdDSDs4QjRx6BAgAEAU&url=http://www.ukyouthparliament.org.uk/schools-pupils-make-mark/&psig=AOvVaw01BLWLy68FUB5TRtANyqqm&ust=1524226002466159
http://www.google.com/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=2ahUKEwjq29jjpsbaAhVKsBQKHWNYD4MQjRx6BAgAEAU&url=/url?sa%3Di%26rct%3Dj%26q%3D%26esrc%3Ds%26source%3Dimages%26cd%3D%26cad%3Drja%26uact%3D8%26ved%3D2ahUKEwihpajfpsbaAhVFrRQKHf0rC44QjRx6BAgAEAU%26url%3Dhttps://sluggerotoole.com/2010/10/07/election-1970-rerunning-on-bbc-parliament-this-saturday/bbc-parliament/%26psig%3DAOvVaw2-OLTEyP0ChP1GAHX3s3u3%26ust%3D1524226048102470&psig=AOvVaw2-OLTEyP0ChP1GAHX3s3u3&ust=1524226048102470
https://www.google.com/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=2ahUKEwiW28utp8baAhWCsxQKHd0BCs8QjRx6BAgAEAU&url=https://twitter.com/bbcnews&psig=AOvVaw1wcJIkbnRx40YXPHateSr1&ust=1524226230818004


Unrhyw gwestiynau?
Any Questions?

T
udalen 82



Yr Etholiad…
The Election… T

udalen 83

https://www.google.co.uk/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=2ahUKEwj98LGDpsbaAhUDsBQKHUHrCyYQjRx6BAgAEAU&url=https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Red_check.svg&psig=AOvVaw15PyAYtInkESeQRTrpk87p&ust=1524225877232787


CYNGOR 

IEUENCTID  
CEREDIGION 

YOUTH  

COUNCIL 

Diddordeb mewn gwneud newid          

cadarnhaol drwy gynrychioli lleisiau 

pobl ifanc Ceredigion? 

Ymunwch â Chyngor  
Ieuenctid Ceredigion  
2023 – 2024!  

Am fwy o wybodaeth cysylltwch: 
Gwion.Bowen@ceredigion.gov.uk 

@GICeredigionYS 

Yn Siambr Cyngor  
Sir Ceredigion 

Penmorfa, Aberaeron 

Dyddiadau  
Cyfarfodydd 

Yn cynnwys: 

20.10.23  Ethol                  

Cadeirydd 

Newydd 

02.02.24 Pleidlais Leol 

Pobl Ifanc 

Ceredigion 

20.03.24 Canlyniadau 

Pleidlais Leol 

Ceredigion 

12.07.24 Digwyddiad 

‘Pawb A’i Farn 

Ceredigion  

2024’ 

Tudalen 84



 

1 
 

CYNGOR SIR CEREDIGION  
 
Adroddiad i’r:  Pwyllgor Trosolwg a Chraffu Cymunedau’n Dysgu 
 
Dyddiad y Cyfarfod:  30 Tachwedd 2023 
 
Teitl: Diweddariad ynghylch y ddarpariaeth Gofal Plant yn 

Llanbedr Pont Steffan 
 
Pwrpas yr adroddiad: Rhoi’r diweddaraf i’r Aelodau ynghylch cefnogi Gofal 

Plant digonol yn Llanbedr Pont Steffan 
 
Rheswm pam fod Craffu wedi gofyn am y wybodaeth: 
Gofynnodd y Pwyllgor Craffu am ddiweddariad ar ôl chwe mis ar y cynnydd wrth  
gefnogi Gofal Plant digonol yn Llanbedr Pont Steffan 
 
 
Cefndir: 
 
Roedd Adroddiad Cynnydd Blwyddyn 1 yr Asesiad o Ddigonolrwydd Gofal Plant a 
gyflwynwyd i’r Pwyllgor Craffu ym mis Gorffennaf 2023 wedi tynnu sylw at y diffyg gofal 
plant sydd ar gael yn Llanbedr Pont Steffan.  Roedd hyn yn bryder o ran cefnogi 
ymrwymiad Llywodraeth Cymru i ehangu’r hawl i ofal plant Dechrau’n Deg am 12.5 
awr yr wythnos i blant dwy a thair oed yn y dref.   
 
Yn dilyn y cytundeb i ehangu gofal plant wedi’i ariannu drwy raglen Dechrau’n Deg i 
blant dwy oed yng Nghymru, cynhaliodd Ceredigion ymarfer cwmpasu sylweddol i 
nodi’r ardaloedd ar gyfer ehangu.  Roedd hyn yn cynnwys dadansoddi’n fanwl yr 
amrywiol setiau data a thrafod gyda phartneriaid allweddol i nodi pa Ardaloedd 
Cynnyrch Ehangach Haen Is (LSOA) i ehangu iddynt.  Ar ôl cyflwyno cynllun busnes 
i Lywodraeth Cymru, cytunwyd i gynnwys yr Ardaloedd Cynnyrch canlynol yn y cynllun 
ehangach a ddechreuodd ym mis Ebrill 2023: 

• Llanbedr Pont Steffan 1 a 2 
• Tregaron 
• Ceinewydd 
• Lledrod 
• Llangeitho 
• Y Borth 
• Ceulanamaesmawr. 

 
Llambed yw’r unig dref heb Gylch Meithrin neu ddarpariaeth gofal plant sesiynol i blant 
dwy i bedair oed.   
 
Ar hyn o bryd mae llawer o blant tair oed yn dechrau’r ysgol (bore yn unig) heb fod 
wedi mynychu unrhyw fath o ofal plant. 
 
 
Y Sefyllfa Bresennol 

Tudalen 85 Eitem Agenda 6



 

2 
 

Er bod LSOA 1 a 2 Llanbedr Pont Steffan wedi'u cymeradwyo ar gyfer yr ehangu, nid 
yw nifer y lleoedd gofal plant sydd ar gael yn ateb y galw felly nid oes modd i lawer o 
blant gael mynediad i ofal plant cymwys.   
 
Mae gan Lambed un feithrinfa ddydd breifat gofrestredig ar gyfer 36 o blant, a 3 
gwarchodwr plant sy'n cynnig 22 o leoedd.  Mae'r holl ddarparwyr yn llawn ar hyn o 
bryd ac nid ydynt yn gallu derbyn rhagor o blant fyddai’n gymwys am y 12.5 awr yr 
wythnos o ofal plant a ariennir drwy Dechrau’n Deg. 
 
Prif amcanion ehangu Dechrau’n Deg yw: 

• sicrhau bod plant yn cael y dechrau gorau posibl mewn bywyd; 
• mynd i’r afael â thlodi ac amddifadedd; 
• cynyddu’r gwasanaethau gofal plant, a’r lleoedd a’r lleoliadau gofal plant 

cyfrwng Cymraeg a ddarperir. 

Mae gwaith ymchwil yn dweud wrthym fod gofal plant o safon yn creu mwy o fanteision 
hirdymor i’n plant ac yn dylanwadu’n fawr ar eu dyfodol mewn bywyd. Gall y gofal plant 
iawn fynd i’r afael â rhai o’r problemau sydd wedi ymsefydlu yn sgil amgylchiadau 
difreintiedig, gan gynnwys sgiliau lefel isel a iechyd gwael a fydd yn cymryd amser i’w 
goresgyn. 
 
Mae gwaith ymchwil yn dangos bod plant sy'n mynychu lleoliadau blynyddoedd 
cynnar o safon uchel yn fwy annibynnol, yn canolbwyntio ar eu chwarae am 
gyfnodau hirach ac, wrth ddechrau yn yr ysgol, yn fwy cydweithredol ac wedi'u 
paratoi'n well ar gyfer yr heriau sydd o’u blaen. 

Ehangu’r ddarpariaeth ar gyfer y blynyddoedd cynnar yn raddol |  LLYW.CYMRU 

Ar hyn o bryd mae 19 o blant yn gymwys i gael gofal plant Dechrau'n Deg yn ardal 
Llanbedr Pont Steffan 1 a 2.  Fodd bynnag, gall yr Awdurdod Lleol ond ariannu lleoedd 
ar gyfer 10 o blant am nad oes digon o leoedd gwag ar gael.  Cynhaliwyd sgyrsiau ac 
ymholiadau cychwynnol gyda'r Feithrinfa Ddydd breifat ynghylch ehangu.  Yn dilyn 
penderfyniad y Feithrinfa Ddydd i beidio ag ehangu ei gwasanaeth oherwydd 
ystyriaethau gyda’r safle, mae swyddogion Dechrau'n Deg wedi bod yn gweithio gyda 
Mudiad Meithrin i ymchwilio i'r potensial o sefydlu Cylch Meithrin newydd yn Llanbedr 
Pont Steffan.   
 
Mae Swyddogion Datblygu Mudiad Meithrin wedi nodi unigolion i sefydlu Pwyllgor 
Gwirfoddol. Rôl y pwyllgor yw gweithredu fel y corff llywodraethu neu'r person 
cofrestredig gydag Arolygiaeth Gofal Cymru. Y pwyllgor sy’n gyfrifol ac yn atebol yn 
gyffredinol am y ddarpariaeth, nid y rheolwr nac unrhyw aelod o’r staff. Mae angen i'r 
Pwyllgor sicrhau eu bod yn 

▪ Bodloni'r gofynion cyfreithiol i weithredu fel lleoliad gofal plant ac elusen 
gofrestredig 

▪ Sicrhau bod systemau ariannol cadarn ar waith a bod y lleoliad yn gynaliadwy 
▪ Bod cyfrinachedd yn cael ei barchu bob amser. 

Mae wedi bod yn anodd dod o hyd i leoliad addas i gynnal Cylch Meithrin/ gofal plant 
sesiynol oherwydd yr angen i ddilyn rheoliadau Arolygiaeth Gofal Cymru / y Safonau 

Tudalen 86

https://www.llyw.cymru/ehangur-ddarpariaeth-ar-gyfer-y-blynyddoedd-cynnar-yn-raddol


 

3 
 

Gofynnol Cenedlaethol. Fodd bynnag, gwneir cynnydd erbyn hyn.  Mae trafodaethau’n 
mynd rhagddynt i sefydlu Cylch naill ai yng nghwt y Sgowtiaid yn Llambed neu o bosib 
yn Ysgol Bro Pedr.  Nod y Cylch fydd agor ym mis Ionawr fel lleoliad anghofrestredig 
i ddechrau, gan golygu y bydd plant ond yn gallu cael mynediad i'r ddarpariaeth am lai 
na dwy awr, gyda'r bwriad o gofrestru gydag Arolygiaeth Gofal Cymru erbyn mis Ebrill 
2024.   
 
 
Llesiant Cenedlaethau’r Dyfodol: 
Oes Asesiad Effaith Integredig wedi ei gwblhau? Os na, esboniwch pam 
Naddo. Dyma ddiweddariad ar y cynnydd wrth gefnogi Gofal Plant digonol yn 
Llanbedr Pont Steffan yn dilyn cyflwyno Adroddiad Cynnydd Blwyddyn 1 yr 
Asesiad o Ddigonolrwydd Gofal Plant i’r Pwyllgor Craffu ym mis Gorffennaf. 
 
Crynodeb o’r Asesiad Effaith Integredig: 
Hirdymor:  Ddim yn berthnasol 
Cydweithio:  Ddim yn berthnasol 
Cynnwys:  Ddim yn berthnasol 
Atal:   Ddim yn berthnasol  
Integreiddio: Ddim yn berthnasol 
 
Argymhelliad: 
Nid oes angen rhoi argymhellion. Rhoddir rhagor o ddiweddariadau i’r Pwyllgor  
Craffu fel rhan o Adroddiad Cynnydd Blwyddyn 2 yr Asesiad o Ddigonolrwydd  
Gofal Plant. 
 
Rheswm dros y penderfyniad: 
Nid oes angen penderfyniad ‒ rhoddir diweddariad ar y cynnydd. 
 
 
Enw Cyswllt:  Carys Davies 
 
Swyddogaeth:  Rheolwr Strategaeth Gofal Plant 
 
Dyddiad yr adroddiad:  6 Tachwedd 2023 
 
Acronymau:  
AGC - Arolygiaeth Gofal Cymru 
 

Tudalen 87



Mae'r dudalen yn wag yn fwriadol



 

1 
 

Cyngor Sir CEREDIGION  
 
ADRODDIAD I’R: 
 

 Pwyllgor Trosolwg a Chraffu Cymunedau sy’n Dysgu 

DYDDIAD: 
 

 30 Tachwedd 2023 

LLEOLIAD:  Hybrid  
 

TEITL: 
 

 Y diweddaraf am Ffrydiau Gwaith y Pwyllgor 
Trosolwg a Chraffu Cymunedau sy’n Dysgu 
 

PWRPAS YR ADRODDIAD:  Rhoi adborth am waith y ffrydiau gwaith 
RHESWM Y MAE’R 
PWYLLGOR CRAFFU 
WEDI GOFYN AM Y 
WYBODAETH HON: 
 

  
 

Cefndir: 
 

Sefydlodd y Pwyllgor Trosolwg a Chraffu Cymunedau sy’n Dysgu pedair ffrwd waith er mwyn 
codi ymwybyddiaeth o amrywiol feysydd, darparu hyfforddiant, archwilio pynciau yn fanylach a 
nodi agweddau yr oedd angen craffu arnynt ymhellach yn ei gyfarfod ar 12 Hydref 2022 fel 
rhan o broses gynllunio’r flaenraglen waith. Cafodd y ffrydiau gwaith eu hadolygu a’u 
diweddaru yn ystod 2022. Mae aelodau’r Pwyllgor Trosolwg a Chraffu Cymunedau sy'n Dysgu 
wedi’u rhannu rhwng y ffrydiau gwaith ac mae’r Cadeirydd a’r Is-gadeirydd yn mynd i bob un 
o’r tair ffrwd waith gan gyfrannu atynt. 

 

Sicrhau bod y 
blaenoriaethau lleol a 
chenedlaethol yn cael eu 
cyflawni’n effeithiol. 
 

Sicrhau tegwch i bob 
disgybl 

Sicrhau seilwaith effeithiol 
ac effeithlon i fodloni ein 
blaenoriaethau. 

Y Cynghorwyr:  
Endaf Edwards 
Chris James 
Euros Davies 
Rhodri Davies 
Elizabeth Evans 
 

Y Cynghorwyr: 
Endaf Edwards 
Chris James 
Paul Hinge  
Marc Davies 
Amanda Edwards 
Mark Strong 
Ann Bowen Morgan 
 

Y Cynghorwyr: 
Endaf Edwards 
Chris James 
Meirion Davies 
Eryl Evans 
Gareth Lloyd  

 
 

Tudalen 89 Eitem Agenda 7



 

2 
 

Mae holl Aelodau’r Pwyllgor Trosolwg a Chraffu yn cael eu gwahodd i’r 
cyfarfodydd ffrwd gwaith presennol.  
 
 
 
 
Y SEFYLLFA BRESENNOL: 
 
Sicrhau Tegwch i Bob Disgybl 
 
 
Fe wnaeth ‘Sicrhau Tegwch i Bob Disgybl’ gwrdd ar yr 20fed Hydref yng 
Nghwrtnewydd.  Gwnaeth y ffrwd gwaith dderbyn cyflwyniad gan y Gwasanaeth 
Dysgu Gydol Oes ar gwricwlwm amgen ‘Sgiliau Bywyd, Sgiliau Gwaith’ sef y 
cwricwlwm amgen sy’n cael ei ddarparu i blant sydd wedi ymddieithrio o addysg 
yng Nghyfnod Allweddol 4. 
 
Bwriad darparu’r cwricwlwm amgen hwn yw i sicrhau bod dysgwyr bregus / â risg 
uchel yn cael: 

• Mynediad at Gwricwlwm Amgen pwrpasol i ddiwallu eu anghenion 
• Meddu ar y sgiliau sydd eu hangen i gyfrannu at yr economi leol 
• Y cyfle gorau i gyrraedd a chyflawni eu potensial llawn 
• Gwella eu lefel cyrhaeddiad a phresenoldeb hwy 
• Datblygu sgiliau cymdeithasol, emosiynol ac ymddygiad 
• Gadael yr ysgol gyda chymwysterau perthnasol 

 
Mae 102 o ddisgyblion bellach wedi’u cofrestru i’r ddarpariaeth hwn. Mae’r 
Cwricwlwm Amgen yn cael ei ariannu ar hyn o bryd trwy’r Gronfa Ffyniant 
Gyffredin y DU sy’n dod i ben 31ain Rhagfyr 2024. 
 
Mae disgyblion blynyddoedd 9, 10 ac 11 sydd â risg o ddatgysylltu wrth addysg 
yn gymwys fynychu’r Cwricwlwm Amgen. Mae’r garfan yn cael ei chydnabod trwy 
sgoriau RAG/VAP, atgyfeiriad drwy’r ysgol, gwasanaethau mewnol eraill neu 
asiantaethau allanol 
 
Gall disgyblion ennill y  cymwysterau canlynol. Mae holl Dystysgrifau 
Rhagarweiniol BTEC Lefel 1 yn hafal i 2 TGAU (Gradd D-G). 

Tudalen 90



 

3 
 

 
 
 
Roedd 3 cwrs ‘Sgiliau Bywyd, Sgiliau Gwaith’ yn cael eu cyflwyno yn ystod yr 
ymweliad.  
 
Cafodd yr Aelodau weld y cyfleusterau yng Nghwrtnewydd ac fe gafodd yr 
Aelodau gyfle i arsylwi’r dysgu a siarad â disgyblion. 
 
Hefyd, rhannwyd clipiau fideo â’r grŵp yn ystod yr ymweliad. Clipiau fideo oedd 
rhain a gafodd eu creu gan Theatr Felinfach a’r Gwasanaeth Cerdd fel tystiolaeth 
o’r gwaith a wnaed gyda disgyblion Canolfan y Môr, HRC Penglais, LRC 
Penglais a Chanolfan y Bont.  
 
Diolchodd yr Aelodau i’r swyddogion am y cyfle i ymweld â Chwrtnewydd   
 
Mae gweddill cyfarfodydd y Ffrwd Gwaith wedi’u trefnu fel a ganlyn: 
 
Sicrhau bod blaenoriaethau lleol a 
chenedlaethol yn cael eu darparu’n 
effeithiol 
  

Sicrhau is adeiledd effeithiol ac 
effeithlon i gwrdd â’n blaenoriaethau 

Ensure that local and national priorities 
are delivered effectively 
  

Ensure an effective and efficient 
infrastructure to meet our priorities 

 Ionawr 2024 
 
Ysgol Henry Richards / Ysgol Y Dderi 

 Rhagfyr 2023  
 
Ysgol Uwchradd Aberteifi 

 
 

Tudalen 91



 

4 
 

Llesiant Cenedlaethau’r 
Dyfodol:   
 
A oes Asesiad Effaith 
Integredig wedi’i 
gwblhau?  Os ‘nac oes’, 
nodwch pam 
 
Crynodeb: 
Hirdymor:  
Integreiddio:  
Cydweithio:  
Cynnwys:  
Atal:  
 
 
 
Argymhellion: 
 
I nodi gwaith y ffrydiau gwaith 
 
 
Rhesymau dros yr Argymhellion: 

 
 
 
 
 
 Enw Cyswllt: Lisa Evans  
 Safle: Swyddog Craffu a Safonau 
 Dyddiad yr Adroddiad: 10/11/23 
 Acronymau:  

 

Tudalen 92



 

1 
 

Cofnodion Cyfarfod y Pwyllgor Trosolwg a Chraffu Cymunedau sy’n Dysgu 
a gynhaliwyd yn hybrid yn Neuadd Cyngor Ceredigion, Penmorfa, 

Aberaeron ac o bell drwy fideo-gynadledda ar 28 Medi 2023 
 
YN BRESENNOL: Y Cynghorydd Endaf Edwards (Cadeirydd), y Cynghorwyr 
Euros Davies, Marc Davies, Meirion Davies, Amanda Edwards, Elizabeth Evans, 
Eryl Evans, Chris James, Gareth Lloyd, Ann Bowen Morgan a Mark Strong  

 
Hefyd yn bresennol: Y Cynghorwyr Wyn Thomas (Aelod Cabinet) a Bryan 
Davies (Arweinydd y Cyngor) ynghyd â Mrs Cathryn Charnell-White (Aelod 
Cyfetholedig â hawliau pleidleisio) 
 
Y Swyddogion a oedd yn bresennol: Mr Barry Rees, Cyfarwyddwr 
Corfforaethol, Mrs Elen James, Swyddog Arweiniol Corfforaethol: Dysgu Gydol 
Oes a’r Prif Swyddog Addysg, Mr Clive Williams, Swyddog Arweiniol 
Corfforaethol: Ysgolion a’r Dirprwy Brif Swyddog Addysg, Mr Gwion Dafydd, 
Rheolwr Corfforaethol: Atebolrwydd a Chynnydd, Gwasanaethau Ysgolion, Mr 
Gareth Lanagan, Ymgynghorydd Cefnogi Ysgolion, Ms Mair Hughes, Pennaeth, 
Ysgol Penglais, Mr Gareth Hughes, Cydlynydd y Cwricwlwm Ôl-14, Mrs Lisa 
Evans, Swyddog Craffu a Safonau, a Mrs Dana Jones, Swyddog y 
Gwasanaethau Democrataidd a Safonau. 
 

                                                                             (10:00am-12:45pm) 
 

 
 

 
1 Ymddiheuriadau 

Ymddiheurodd y Cynghorydd Paul Hinge am na fedrai ddod i’r cyfarfod. 
 

2 Materion Personol 
Dymunwyd yn dda i Mrs Mary Davies a oedd yn absennol o’r gwaith 
oherwydd salwch.  
  
Estynnwyd llongyfarchiadau i’r cynllun ‘Bwyd a Hwyl’ a gynhaliwyd dros yr 
haf yn Aberystwyth.   
 

3 Datgelu buddiant personol (gan gynnwys datganiadau chwipio) Atgoffir 
aelodau am eu cyfrifoldeb personol yn datgan unrhyw fudd personol a 
budd sydd yn rhagfarnu yn gysylltiedig â materion a gynhwysir yn yr 
agenda hwn yn unol â darpariaethau Deddf Llywodraeth Leol 2000, 
Cyfansoddiad y Cyngor a Chod Ymddygiad Aelodau. Yn ogystal, mae’n 
rhaid i Aelodau ddatgan unrhyw chwip plaid gwaharddedig a roddwyd 
ar Aelod yng nghyswllt y cyfarfod yn ôl Mesur Llywodraeth Leol 
(Cymru) 2011. 
Datgelodd y Cynghorwyr Endaf Edwards, Euros Davies, Marc Davies, 
Meirion Davies, Amanda Edwards, Elizabeth Evans, Eryl Evans, Chris 
James, Ann Bowen Morgan a Mark Strong fuddiant personol yn eitem 5 gan 
eu bod nhw i gyd yn llywodraethwyr ysgolion. 
  

Tudalen 93 Eitem Agenda 8



 

2 
 

 
4 Canlyniadau TGAU a Safon Uwch 2023 

Cyflwynodd yr Aelod Cabinet dros Ysgolion, Dysgu Gydol Oes a Sgiliau, sef 
y Cynghorydd Wyn Thomas, yr adroddiad a nododd na chynhaliwyd 
arholiadau allanol yn eu dull traddodiadol mewn ysgolion yn haf 2020 na haf 
2021 oherwydd y pandemig COVID-19. Ar gyfer haf 2022, roedd 
Cymwysterau Cymru wedi penderfynu y byddai canlyniadau ar lefel 
genedlaethol yn adlewyrchu pwynt hanner ffordd rhwng canlyniadau haf 
2019 a haf 2021. Felly, nid oedd modd cymharu canlyniadau 2023 â’r 
blynyddoedd blaenorol.  
  
Adroddwyd y canrannau dros dro ar gyfer Ceredigion (byddai’r data 
swyddogol ar gael ar ddechrau mis Hydref).  
  
Y SEFYLLFA AR HYN O BRYD: 
  
Canlyniadau TGAU 2023 
  
Cymariaethau Cenedlaethol – Arholiadau Haf 2023 (TGAU CBAC yn unig) 
  
  Ceredigion 

2023  
Cymru 

2023  

Gradd A* - A  24.8%  21.7%  
Gradd A* - C  68.6%  64.9%  
Gradd A* - G  97.2%  96.9%  

           
  

Ystyriwyd nifer o ddangosyddion wrth arfarnu canlyniadau’n lleol. Roedd y 
rhain yn edrych ar raddau gorau disgyblion ar ddiwedd Blwyddyn 11:  
  

Dangosyddion Diffiniad Ceredigion 
2023 

5A*-C (LM)  Canran y disgyblion sydd wedi ennill 5 TGAU graddau 
A*-C (neu gyfwerth) gan gynnwys Iaith a Mathemateg / 
Rhifedd 

55.0% 

5A*-C Canran y disgyblion sydd wedi ennill 5 TGAU graddau 
A*-C (neu gyfwerth) 

66.0% 

5A*-G Canran y disgyblion sydd wedi ennill 5 TGAU graddau 
A*-G (neu gyfwerth) 

92.2% 

5A*-A  Canran y disgyblion sydd wedi ennill 5 TGAU graddau 
A*-A (neu gyfwerth) 

22.4% 

Cymraeg Canran y disgyblion sydd wedi ennill TGAU gradd A*-C  
mewn Cymraeg Iaith Gyntaf 

70.1% 

Saesneg Canran y disgyblion sydd wedi ennill TGAU gradd A*-C 
mewn Saesneg Iaith 

62.3% 

Tudalen 94



 

3 
 

Mathemateg Canran y disgyblion sydd wedi ennill TGAU gradd A*-C 
mewn Mathemateg 

58.5% 

Rhifedd Canran y disgyblion sydd wedi ennill TGAU gradd A*-C 
mewn Mathemateg Rhifedd 

57.2% 

Gwyddoniaeth Canran y disgyblion sydd wedi ennill TGAU gradd A*-C 
mewn Gwyddoniaeth 

62.8% 

  
  
  
Canlyniadau Safon Uwch 2023 
  
Cymariaethau Cenedlaethol – Arholiadau Haf 2023 (Safon Uwch CBAC yn 
unig) 
  
  Ceredigion 

2023  
Cymru 

2023  

Gradd A* - A  37.5%  34.0%  
Gradd A* - B  61.4%  Amherthnasol 
Gradd A* - C  82.5%  Amherthnasol 
Gradd A* - E  99.1%  97.5%  
  
  
CYTUNWYD i nodi’r adroddiad er gwybodaeth a llongyfarch yr holl 
ddisgyblion a staff ar eu llwyddiannau. 
 

5 Y ddarpariaeth Addysg ol-16 mewn ysgolion 
Cyflwynodd yr Aelod Cabinet dros Ysgolion, Dysgu Gydol Oes a Sgiliau, sef 
y Cynghorydd Wyn Thomas, yr adroddiad a rhoddodd Mr Barry Rees, 
Cyfarwyddwr Corfforaethol, Mrs Elen James, Swyddog Arweiniol 
Corfforaethol: Dysgu Gydol Oes a’r Prif Swyddog Addysg, a Mr Clive 
Williams, Swyddog Arweiniol Corfforaethol: Ysgolion a’r Dirprwy Brif 
Swyddog Addysg, gyflwyniad PowerPoint a oedd yn amlinellu cynnwys yr 
adroddiad.   
  
Adroddwyd bod y Cabinet wedi cytuno yn y cyfarfod rhithiol a gynhaliwyd ar 
11 Ionawr 2022, y byddai’n amserol cynnal adolygiad o’r ddarpariaeth ôl-16 
yng Ngheredigion. Bwriad yr adolygiad oedd darparu dadansoddiad ac 
arfarniad o’r sefyllfa gyfredol o ran y ddarpariaeth ôl-16 yng Ngheredigion a 
nodi opsiynau cynaliadwy i’r dyfodol, ynghyd â’u manteision ac anfanteision 
posib.  
  
Nod yr adolygiad oedd i: 

• greu set o egwyddorion cytûn a oedd yn ddysgwr-ganolog 
• gynnig ystod o opsiynau hygyrch a chynaliadwy gan sicrhau bod llais 

y dysgwyr, llywodraethwyr, rhieni, penaethiaid a swyddogion yr 
Awdurdod Lleol yn rhan annatod o’r broses 

• sicrhau bod ystyriaeth lawn wedi ei rhoi i ganfyddiadau ac 
argymhellion adolygiadau cenedlaethol Estyn a chefndir polisi 

Tudalen 95



 

4 
 

presennol Llywodraeth Cymru gan gynnwys y Comisiwn Addysg 
Drydyddol ac Ymchwil a Deddf Llesiant Cenedlaethau’r Dyfodol 

• rhoi ystyriaeth i wledigrwydd a goblygiadau ôl-troed carbon.  
  
Yn ogystal, roedd cyd-destun ehangach i’r adolygiad hwn, sef:  
• Penderfyniad Llywodraeth Cymru i sefydlu Comisiwn Addysg 

Drydyddol ac Ymchwil (CADY) a fyddai’n gyfrifol, ymhlith materion 
eraill, am strategaeth, cyllido a goruchwylio’r sector addysg bellach, 
gan gynnwys colegau a chweched dosbarth ysgolion.  

• Adroddiad Thematig Estyn ar Bartneriaethau Ôl-16 (Ionawr 2021). 
• Y cyfleoedd a geid drwy Fargen Dwf Canolbarth Cymru, y Strategaeth 

Economaidd a’r Bwrdd Partneriaeth Rhanbarthol ar gyfer anghenion a 
sgiliau gweithlu’r dyfodol a rôl ganolog y Bartneriaeth Sgiliau 
Rhanbarthol yn y broses o gasglu a dadansoddi’r wybodaeth.  

• Yr angen i sicrhau cynnig galwedigaethol eang o ansawdd, ynghyd ag 
arlwy ehangach o bynciau Safon Uwch, a fyddai’n caniatáu i ddysgwyr 
ddilyn cyfuniadau gwahanol o bynciau ac arbenigo yn eu diddordebau, 
waeth ble maent yn byw yn y sir.  

• Adroddiad Estyn – Adolygiad o’r cwricwlwm 16-19 presennol yng 
Nghymru (Hydref 2022). 

  
  Cytunwyd y dylid creu set o “egwyddorion cytûn a oedd yn ddysgwr-

ganolog”, er mwyn sicrhau bod llais y dysgwyr, llywodraethwyr, rhieni 
a phenaethiaid yn cael lle canolog yn yr adroddiad.   

  
Rhoddwyd gwybod i’r Aelodau fod 6 egwyddor wedi’u llunio, sef - 

 1) Dylid blaenoriaethu anghenion y dysgwyr dros unrhyw anghenion 
sefydliadol.  
2) Dylid cynnal a gwella ymhellach y safonau cyffredinol uchel a welwyd yn 
ysgolion Ceredigion.  
3) Dylid sicrhau gwell tegwch a chyfle cyfartal i bob dysgwr ar draws y sir o 
ran y cynnig, y cyngor ac arweiniad, gofal bugeiliol a llesiant, y gofynion 
teithio, y patrwm dysgu a’r mynediad at gefnogaeth. Mae hyn yn cynnwys 
sicrhau cefnogaeth bwrpasol ac arbenigol ar gyfer disgyblion ag anghenion 
dysgu ychwanegol gan sicrhau continwwm addysg ar eu cyfer yn 
absenoldeb ysgol arbennig yn y Sir.  
4) Dylid cryfhau’r cynnig yn y Gymraeg i fod o leiaf yn gyson â’r cynnig yn y 
Saesneg er mwyn cynyddu nifer y siaradwyr Cymraeg yng Ngheredigion a 
chyfrannu at weithlu a chymuned ddwyieithog.  
5) Dylid sicrhau mynediad at ystod eang o gyrsiau academaidd a 
galwedigaethol o safon uchel gan gynyddu argaeledd presennol cyrsiau 
galwedigaethol i ddisgyblion ymhob rhan o’r sir.  
6) Dylid sicrhau bod llywodraethiant y ddarpariaeth ôl-16 yn hyrwyddo’r 
egwyddorion uchod, yn ystyried prosesau gwella ansawdd strategol, yn 
sicrhau bod gwariant yn cael ei gadw gymaint â phosib oddi mewn i’r gyllideb 
ôl-16 ac yn caniatáu gwneud penderfyniadau sydd yn rhoi ystyriaeth i 
gynaliadwyedd amgylcheddol ac ôl-troed carbon.  
  
Darn allweddol o’r adolygiad oedd casglu barn grŵp eang o randdeiliaid. 
Anfonwyd arolygon allan i grwpiau allweddol, sef dysgwyr, rhieni / gofalwyr, 
athrawon a chyflogwyr a derbyniwyd cyfanswm o 1,306 o ymatebion gan yr 

Tudalen 96



 

5 
 

unigolion hyn. Yn ogystal, cynhaliwyd cyfweliadau gyda chynrychiolwyr o 
ddarparwyr addysgol, yr awdurdod lleol a phartneriaid eraill.  
  
Dadansoddwyd yr ymatebion a gosodwyd yr ymatebion o dan chwe phrif 
thema - 
• Dewis eang 
• Iaith 
• Lleoliad 
• Cysylltiadau byd gwaith 
• Cydweithio rhwng ysgolion neu sefydlu canolfannau rhagori 
• Athrawon a chyngor da, diduedd 

  
Y cam nesaf oedd ystyried y sefyllfa gyfredol h.y. niferoedd disgyblion, y 
sefyllfa ariannol, yr ystod / dewis o bynciau a oedd ar gael i’r dysgwyr ac ati, 
a llunio opsiynau i’w hystyried a fyddai’n edrych ar fanteision ac anfanteision 
yng nghyd-destun yr egwyddorion.  

  
Yn gryno, roedd yr adolygiad yn gofyn am farn ynghylch pedwar opsiwn 
posib, sef: 
Opsiwn 1: Cynnal y Sefyllfa Gyfredol 
Opsiwn 2: Datblygu’r Sefyllfa Gyfredol  
Byddai darpariaeth ôl-16 yn parhau ar y 6 safle presennol. Byddai’r 6 Bwrdd 
Llywodraethol presennol yn parhau gyda’u rolau presennol o ran 
llywodraethiant hyd at 16 oed ond yn cytuno â’r Awdurdod Lleol i ffurfio 
Bwrdd Strategol a fyddai’n rheoli cyllideb ôl-16 yr Awdurdod, sicrhau 
trefniadau addas ar gyfer cyd-gynllunio’r cwricwlwm ac yna comisiynu’r 
ddarpariaeth gan yr ysgolion, e-sgol a phartneriaid eraill. 
Opsiwn 3: Darpariaeth mewn rhai ysgolion  
Byddai’r opsiwn hwn yn ddatblygiad o Opsiwn 2 uchod. Byddai’n golygu 
cau’r ddarpariaeth ôl-16 ar un neu fwy o safleoedd. Yna, megis yn Opsiwn 2, 
byddai’r Byrddau Llywodraethol hynny yn parhau gyda’u rolau presennol o 
ran llywodraethiant hyd at 16 oed ac yn cytuno â’r Awdurdod Lleol i ffurfio 
Bwrdd Strategol a fyddai’n rheoli cyllideb ôl-16 yr Awdurdod, sicrhau 
trefniadau addas ar gyfer cyd-gynllunio’r cwricwlwm ac yna comisiynu’r 
ddarpariaeth gan yr ysgolion, e-sgol a phartneriaid eraill. Byddai’r Bwrdd 
hefyd yn gyfrifol am fonitro ansawdd y ddarpariaeth ac yn gwneud 
argymhellion i’r Awdurdod Lleol a’r darparwyr ar gyfer gwella.  
Opsiwn 4: Un Ganolfan 
Byddai’r opsiwn hwn yn cynnig newid mwy pellgyrhaeddol. Byddai’n golygu 
cau’r ddarpariaeth ôl-16 bresennol a sefydlu Canolfan Ragoriaeth, yn 
cynnwys ystod o bartneriaid, ar un neu fwy o safleoedd daearyddol addas. 
Byddai Corff Llywodraethol sydd yn annibynnol o’r ysgolion yn 
gyfrifol am y cyllid a’r cwricwlwm ac yn penodi nifer bach o staff craidd ar 
gyfer llywio a rheoli’r gwaith. 
  
Yn dilyn cwestiynau o’r llawr ynghylch yr opsiynau a gyflwynwyd, 
CYTUNWYD i argymell i’r Cabinet y dylid cynnal Astudiaeth Ddichonolrwydd 
er mwyn rhoi ystyriaeth fanwl i Opsiwn 2 ac Opsiwn 4 yn yr Adolygiad, fodd 
bynnag dylid hefyd ystyried Opsiwn 3 pe na bai’r wybodaeth a ddarparwyd ar 
gyfer Opsiwn 2 a 4 yn hyfyw.  
  

Tudalen 97



 

6 
 

  
 

6 Cadarnhau Cofnodion y Cyfarfod blaenorol ac ystyried unrhyw faterion 
sy'n codi o'r Cofnodion 
CYTUNWYD i gadarnhau bod cofnodion cyfarfod blaenorol y Pwyllgor yn 
gywir.  

  
Materion yn Codi 
Eitem 8 - Adroddwyd y byddai’r Ffrwd Waith Sicrhau Tegwch i Bob Disgybl 
yn ymweld â Chwrtnewydd ar 20 Hydref 2023. Rhoddwyd gwahoddiad i holl 
Aelodau’r Pwyllgor fynd hefyd.   
  
 

7 I ystyried Blaenraglen Waith Ddrafft 
Cytunwyd i nodi’r Flaenraglen Waith ddrafft fel y’i cyflwynwyd, yn amodol ar 
nodi’r canlynol:- 
(i) Byddai adroddiad diweddaru ynghylch y cymwysterau 14-16 yn cael ei 
gyflwyno yn y cyfarfod nesaf; a 
(ii) Byddai’r diweddariad a geir bob chwe mis ynghylch yr Asesiad 
Digonolrwydd Gofal Plant yn cael ei gyflwyno hefyd.  
  
 

8 Unrhyw Fusnes Arall 
CYTUNWYD y dylid anfon llythyr oddi wrth Gadeirydd y Pwyllgor at 
Lywodraeth Cymru yn nodi pryderon ynghylch y toriadau termau real sy’n 
debygol o ddigwydd i gyllideb y Cyngor Sir ar gyfer 2024/25 a’r effaith ar y 
gwasanaeth addysg ac ysgolion y sir yn benodol.  
  
 

Cadarnhawyd yng Nghyfarfod y Pwyllgor Trosolwg a Chraffu 
Cymunedau sy'n Dysgu a gynhaliwyd ar Dydd Llun, 27 Tachwedd 2023 

 
Cadeirydd:   

 
Dyddiad:   

Tudalen 98



 

1 
 

Cyngor Sir CEREDIGION County Council 
 
ADRODDIAD I’R: 
 

Pwyllgor Trosolwg a Chraffu Cymunedau Sy’n Dysgu  

DYDDIAD: 
 

30 Tachwedd 2023 

LLEOLIAD: Hybrid 
 

TEITL: 
 

Blaenraglen Waith Ddrafft 2023/24 

PWRPAS YR ADRODDIAD: Adolygu rhaglen waith bresennol y Pwyllgor 
 

Y RHESWM PAM FOD 
CRAFFU WEDI GOFYN AM 
Y WYBODAETH HON: 
 

 
Mae blaenraglen waith y Pwyllgor yn cael ei harolygu a’i 
diweddaru ymhob cyfarfod 

CEFNDIR: 
 
Mae’r Pwyllgorau Trosolwg a Chraffu’n goruchwylio gwaith y Cyngor er mwyn sicrhau y 
darperir gwasanaethau yn y ffordd orau posib a hynny er budd y gymuned leol.  

Swyddogaeth Trosolwg a Chraffu yw ystyried y gwasanaethau a’r materion sy’n effeithio ar 
bobl yng Ngheredigion. Mae’r broses yn rhoi cyfle i Gynghorwyr archwilio amryw 
swyddogaethau’r Cyngor, holi cwestiynau am sut y gwnaethpwyd penderfyniadau, ystyried os 
ellir gwneud gwelliannau i wasanaethau a gwneud argymhellion yn unol â hynny.  

Mae craffu’n hanfodol wrth hyrwyddo atebolrwydd, effeithlonrwydd ac effeithiolrwydd wrth i’r 
Cyngor fynd ati i wneud penderfyniadau a’r ffordd mae’n darparu gwasanaethau.  

Prif swyddogaethau’r Pwyllgorau Trosolwg a Chraffu yw’r canlynol: 

• Galw’r Cabinet a’r Swyddogion i gyfrif ynghylch eu penderfyniadau 
• Bod yn ‘gyfaill beirniadol’, drwy holi cwestiynau am sut y gwnaethpwyd penderfyniadau, 

fel bod y bobl sy’n penderfynu’n destun ‘rhwystrau a gwrthbwysau’, gan wneud y drefn 
o benderfynu yn fwy dilys 

• Cynnal adolygiadau o wasanaethau a pholisïau’r Cyngor 
• Cynnal adolygiadau ar gyfer datblygu gwasanaethau a pholisïau’r Cyngor 
• Ystyried unrhyw fater arall sy’n effeithio ar y sir  
• Sicrhau bod Ceredigion yn perfformio hyd eithaf ei allu ac yn darparu gwasanaethau o’r 

radd flaenaf i’w ddinasyddion 
• Asesu effaith polisïau’r Cyngor ar gymunedau lleol, ac argymell ffyrdd o wella  
• Gweithio gyda’r cyhoedd i ddatblygu polisïau a gwasanaethau sy’n canolbwyntio ar y 

dinasyddion. 
 

Tudalen 99 Eitem Agenda 9



 

2 
 

Gall trefn effeithiol o Drosolwg a Chraffu arwain at y canlynol:  

• Penderfyniadau gwell 
• Gwelliant o ran Darparu Gwasanaethau a Pherfformiad 
• Trefn gadarn ar gyfer Datblygu Polisïau, yn seiliedig ar ymgynghori â’r cyhoedd a 

chyfraniad arbenigwyr annibynnol 
• Gwelliant o ran Democratiaeth, Cynhwysiant, Arweinyddiaeth Gymunedol ac 

Ymgysylltu 
• Ychwanegu haen eglur o dryloywder ac atebolrwydd i brosesau gwleidyddol y Cyngor  
• Rhoi cyfle i bob Aelod feithrin sgiliau a gwybodaeth arbenigol a allai fod o fudd yn y 

dyfodol wrth lunio polisïau a monitro perfformiad 
• Creu diwylliant o hunan-herio ar sail tystiolaeth. 

 
Y SEFYLLFA BRESENNOL: 
 
Cwestiynau i’w hystyried wrth ddewis pynciau 

• A oes amcan clir dros archwilio’r pwnc hwn? 
• Ydych chi’n debygol o lwyddo i gael y canlyniad a ddymunir? 
• Beth yw’r manteision tebygol i’r Cyngor a dinasyddion Ceredigion? 
• Ydy’r mater yn un sylweddol? 
• Oes yna gysylltiadau â’r Strategaeth Gorfforaethol?  
• A yw’n fater allweddol i’r cyhoedd? 
• Ydy’r materion wedi cael eu codi gan archwiliad allanol? 
• A yw’n wasanaeth sy’n perfformio’n wael?  

 
 

Dewis pynciau 
Dylai Pwyllgorau Trosolwg a Chraffu ystyried gwybodaeth o’r Strategaeth Gorfforaethol, 
Cynllun Gwella, Cynllun Strategol, Cynlluniau Gwasanaeth, y Gofrestr Risg Gorfforaethol, 
arbedion yn y gyllideb – cynigion ac effaith, cyfarfodydd chwarterol y panel Rheoli Perfformiad 
Corfforaethol a mewnbwn adrannol wrth ddewis pynciau a chynllunio eu Blaenraglenni 
Gwaith, ynghyd ag unrhyw waith sy’n parhau.   

 
ARGYMHELLIAD (ARGYMHELLION): 
 
Adolygu a diweddaru’r Blaenraglen Waith bresennol.  

Enw Cyswllt: Lisa Evans 
Dynodiad: Swyddog Craffu a Safonau  
Dyddiad yr Adroddiad: 22/11/2023 
Acronymau:  BW- Blaenraglen Waith 

FWP- Forward Work Programme 
 

Tudalen 100



 

1 
 

Cyngor Sir CEREDIGION County Council 
 
ADRODDIAD I’R: 
 

Pwyllgor Trosolwg a Chraffu Cymunedau Sy’n Dysgu  

DYDDIAD: 
 

30 Tachwedd 2023 

LLEOLIAD: Hybrid 
 

TEITL: 
 

Blaenraglen Waith Ddrafft 2023/24 

PWRPAS YR ADRODDIAD: Adolygu rhaglen waith bresennol y Pwyllgor 
 

Y RHESWM PAM FOD 
CRAFFU WEDI GOFYN AM 
Y WYBODAETH HON: 
 

 
Mae blaenraglen waith y Pwyllgor yn cael ei harolygu a’i 
diweddaru ymhob cyfarfod 

CEFNDIR: 
 
Mae’r Pwyllgorau Trosolwg a Chraffu’n goruchwylio gwaith y Cyngor er mwyn sicrhau y 
darperir gwasanaethau yn y ffordd orau posib a hynny er budd y gymuned leol.  

Swyddogaeth Trosolwg a Chraffu yw ystyried y gwasanaethau a’r materion sy’n effeithio ar 
bobl yng Ngheredigion. Mae’r broses yn rhoi cyfle i Gynghorwyr archwilio amryw 
swyddogaethau’r Cyngor, holi cwestiynau am sut y gwnaethpwyd penderfyniadau, ystyried os 
ellir gwneud gwelliannau i wasanaethau a gwneud argymhellion yn unol â hynny.  

Mae craffu’n hanfodol wrth hyrwyddo atebolrwydd, effeithlonrwydd ac effeithiolrwydd wrth i’r 
Cyngor fynd ati i wneud penderfyniadau a’r ffordd mae’n darparu gwasanaethau.  

Prif swyddogaethau’r Pwyllgorau Trosolwg a Chraffu yw’r canlynol: 

• Galw’r Cabinet a’r Swyddogion i gyfrif ynghylch eu penderfyniadau 
• Bod yn ‘gyfaill beirniadol’, drwy holi cwestiynau am sut y gwnaethpwyd penderfyniadau, 

fel bod y bobl sy’n penderfynu’n destun ‘rhwystrau a gwrthbwysau’, gan wneud y drefn 
o benderfynu yn fwy dilys 

• Cynnal adolygiadau o wasanaethau a pholisïau’r Cyngor 
• Cynnal adolygiadau ar gyfer datblygu gwasanaethau a pholisïau’r Cyngor 
• Ystyried unrhyw fater arall sy’n effeithio ar y sir  
• Sicrhau bod Ceredigion yn perfformio hyd eithaf ei allu ac yn darparu gwasanaethau o’r 

radd flaenaf i’w ddinasyddion 
• Asesu effaith polisïau’r Cyngor ar gymunedau lleol, ac argymell ffyrdd o wella  
• Gweithio gyda’r cyhoedd i ddatblygu polisïau a gwasanaethau sy’n canolbwyntio ar y 

dinasyddion. 
 

Tudalen 101



 

2 
 

Gall trefn effeithiol o Drosolwg a Chraffu arwain at y canlynol:  

• Penderfyniadau gwell 
• Gwelliant o ran Darparu Gwasanaethau a Pherfformiad 
• Trefn gadarn ar gyfer Datblygu Polisïau, yn seiliedig ar ymgynghori â’r cyhoedd a 

chyfraniad arbenigwyr annibynnol 
• Gwelliant o ran Democratiaeth, Cynhwysiant, Arweinyddiaeth Gymunedol ac 

Ymgysylltu 
• Ychwanegu haen eglur o dryloywder ac atebolrwydd i brosesau gwleidyddol y Cyngor  
• Rhoi cyfle i bob Aelod feithrin sgiliau a gwybodaeth arbenigol a allai fod o fudd yn y 

dyfodol wrth lunio polisïau a monitro perfformiad 
• Creu diwylliant o hunan-herio ar sail tystiolaeth. 

 
Y SEFYLLFA BRESENNOL: 
 
Cwestiynau i’w hystyried wrth ddewis pynciau 

• A oes amcan clir dros archwilio’r pwnc hwn? 
• Ydych chi’n debygol o lwyddo i gael y canlyniad a ddymunir? 
• Beth yw’r manteision tebygol i’r Cyngor a dinasyddion Ceredigion? 
• Ydy’r mater yn un sylweddol? 
• Oes yna gysylltiadau â’r Strategaeth Gorfforaethol?  
• A yw’n fater allweddol i’r cyhoedd? 
• Ydy’r materion wedi cael eu codi gan archwiliad allanol? 
• A yw’n wasanaeth sy’n perfformio’n wael?  

 
 

Dewis pynciau 
Dylai Pwyllgorau Trosolwg a Chraffu ystyried gwybodaeth o’r Strategaeth Gorfforaethol, 
Cynllun Gwella, Cynllun Strategol, Cynlluniau Gwasanaeth, y Gofrestr Risg Gorfforaethol, 
arbedion yn y gyllideb – cynigion ac effaith, cyfarfodydd chwarterol y panel Rheoli Perfformiad 
Corfforaethol a mewnbwn adrannol wrth ddewis pynciau a chynllunio eu Blaenraglenni 
Gwaith, ynghyd ag unrhyw waith sy’n parhau.   

 
ARGYMHELLIAD (ARGYMHELLION): 
 
Adolygu a diweddaru’r Blaenraglen Waith bresennol.  

Enw Cyswllt: Lisa Evans 
Dynodiad: Swyddog Craffu a Safonau  
Dyddiad yr Adroddiad: 22/11/2023 
Acronymau:  BW- Blaenraglen Waith 

FWP- Forward Work Programme 
 

Tudalen 102


	Agenda
	3 Canlyniadau TGAU a Safon Uwch 2023 (Diweddariad)
	4 Cymwysterau 14-16
	5 Cofnodion Cyfarfod Cyngor Ieuenctid Ceredigion (20.10.23)
	Cofnodion Cyngor Ieuenctid 20.10.23 [heb enwau]
	Embedded documents cofnodion 20.10.23
	1. 2023-24 Strwythur Cyngor Ieuenctid
	Croeso i�Cyngor Ieuenctid �Cyngor Sir Ceredigion��Welcome to�Ceredigion County Council �Youth Council
	�
	Slide Number 3
	Slide Number 4
	Slide Number 5
	‘Rhoi dy Farn 2023’ Campaign
	Digwyddiad ‘Pawb A’i Farn’ Event
	Strwythur Cyngor Ieuenctid 2022/23  Youth Council Structure 2022/23
	Cyfathrebu / Communication
	Croeso i�Cyngor Ieuenctid �Cyngor Sir Ceredigion��Welcome to�Ceredigion County Council �Youth Council
	Ethol Cadeirydd Cyngor Ieuenctid /�Electing a Youth Council Chairperson�

	2. Premiymau Treth Cyngor Ail Gartrefi ac Eiddo Gwag Hirdymor
	Dweud eich dweud ar�Bremiymau Treth Gyngor Ail Gartrefi�ac Eiddo Gwag Hirdymor / Have your say on�Second Home and Long-term Empty�Property Council Tax Premiums
	�Cwestiwn 1 / �Question 1�
	Cwestiwn 2 / �Question 2�
	Cwestiwn 3 / �Question 3�

	3.  Poster Premiymau Ail Gartrefi ac Eiddo Gwag Hirdymor
	4. Blaenoriaethau Is-grwp Amgylchedd22-23
	Blaenoriaethau Is-grwp Amgylchedd 2022/23�Environment sub-group priorities 2022/23

	5. Nodiadau Gweithdy Is-grwp Amgylchedd Cyngor Ieuenctid 20.10.23 - Copy
	6. Nodiadau Gweithdy Is-grwp 21.01.22
	7. Is-grwp Urddas Mislif- Cynllun Gweithredu 2022-23
	8. Taflen Hyfforddiant Urddas Mislif Staff
	9. Taflen Gweminar Urddas Mislif Rhieni a Gofalwyr
	10. Taflen i'r Gymuned
	11. Taflen Bach o Bopeth
	12. Etholiad Cadeirydd Cyngor Ieuenctid 2023-24
	Etholiad Cadeirydd Cyngor Ieuenctid 2023/24 � Youth Council Chair Person Election 2023/24
	Ethol Cadeirydd Cyngor Ieuenctid /�Electing a Youth Council Chairperson�

	13. Cyflwyniad Cynllun Drafft Cydraddoldeb CSC
	14. Pledleisio mewn Etholiad- Pobl Ifanc
	Slide Number 1
	Slide Number 2
	Slide Number 3
	Slide Number 4
	Slide Number 5
	Slide Number 6
	Slide Number 7
	Slide Number 8
	Slide Number 9
	Slide Number 10
	Slide Number 11
	Slide Number 12
	Slide Number 13
	Slide Number 14
	Slide Number 15
	Slide Number 16

	15. Senedd Ieuenctid Prydain 23-24
	Slide Number 1
	Beth yw ASI?�What is an MYP?
	Sut i ddod yn ASI?�How to become an MYP?
	Faint o amser sydd angen i mi ymrwymo?�How much time do I need to commit?
	Blas ar weithgareddau ASI Ceredigion / A taste of Ceredigion MYP Activities
	Pa sgiliau y byddaf yn eu ddatblygu wrth fod yn ASI?� What skills will I develop whilst being an MYP?
	Y Profiad…�The Experience...
	Slide Number 8
	Yr Etholiad…�The Election…

	16. Taflen Cyngor Ieuenctid Ceredigion


	6 Diweddariad ynghylch y ddarpariaeth Gofal Plant yn Llanbedr Pont Steffan
	7 Y diweddaraf am Ffrydiau Gwaith y Pwyllgor Trosolwg a Chraffu Cymunedau sy'n Dysgu
	8 Cadarnhau Cofnodion y Cyfarfod blaenorol ac ystyried unrhyw faterion sy'n codi o'r Cofnodion
	9 I ystyried Blaenraglen Waith Ddrafft
	Learning FWP 2023 24 Eng


